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Geographische Bibliographie der Schweiz
für die Jahre 1927 (Nachträge) und 1928

Von Dr. ÄUG. AEPPLI, ZÜRICH.

Vorwort.
Zum sechsten Male erscheint die „Geographische Bibliographie

der Schweiz" als Beilage zu den „Mitteilungen der Geographisch-Ethnographischen

Gesellschaft in Zürich".*) Zahlreichen mündlichen und schriftlichen

Wünschen folgend, habe ich die Anordnung der „Bibliographie"
geändert: Statt Bücher und Karten je in einem Alphabet zusammenzustellen,

werden sie diesmal nach Materien geordnet und zwar mit
folgender Gruppierung:

I. Karten und Kartographie:
1. Atlanten und Karten grösserer Gebiete, Schulkarten und Reliefs,
2. Topographische Karten und Stadtpläne,
3. Geologische Karten,
4. Verschiedene Karten,
5. Kartographie und Geodäsie

II. Allgemeines:
Zeitschriften, Lehrbücher, Methodisches, Biographien.

III. Physische Geographie:
1. Geologie, Morphologie, Erdbeben,
2. Hydrologie, Gletscher, Wasserwirtschaft,
3. Klima.

IV. Pflanzen- und Tiergeographie.
V. Anthropogeographie:

1. Anthropologie, Ethnologie, Volkskunde, Urgeschichte,

2. Siedelungen, Heimatkunde,
3. Landwirtschaft, Industrie, Handel, Statistik,
4. Verkehr, Reisen, Touristik.

*) Siehe 1) in Band XX: für 1919; 2) in Band XXI: lür 1919, 1920 und 1921;
3) in Band XXII: lür 1921 und 1922; 4) in Band XXV: für 1923 und 1924; 5) in
Band XXVII: für 1925-1927.
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Es springt in die Augen, dass vorstehende Einteilung weder streng
systematisch, noch vollständig ist; sie richtet sich eben nach dem vorhandenen
Material. Es ist auch klar, dass man bei manchem Buch im Zweifel sein

kann, wohin man es einreihen soll, oder ob es nicht mit Recht an zwei
oder drei Orten aufgeführt werden sollte. Immerhin hoffe ich, die neue
Gruppierung werde den praktischen Gebrauch der Bibliographie
wesentlich erleichtern.

ZÜRICH, den 9. Februar 1929
Dr. Aug. Aeppli.
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I. Karten und Kartographie.

1. Atlanten, Karten grösserer Gebiete, Schulkarten und Reliefs.

Appenzellerland. Reliefkarte des A. 1 :75,000. Von Eduard Imhof. Herausg.

von der Landesschulkommission von Appenzell A.-Rh. 4. Aufl. Zürich, Hofer
& Cie., 1928. Fr. 3.—.

Atlas scolaire suisse. 4e edition. Publie par la Conference des Chefs des Depar¬

tements cantonaux de ['Instruction publique. VIII + 136 p. fol. Lausanne,

Payot & Cie, 1928. Rel. fr. 13.—.

Balkanländer. Wandkarte der B. 1 : l'OOO.OOO, 132 X 156 cm. Von Kümmerly
& Frey. Belgrad, Milojevic, 1927.

Europa. Spezialkarte von E. mit den neuen Staatengrenzen. (Ueberdruck aus
dem Schweiz. Mittelschulatlas.) 1 :4'000,000, 84,5 X 66 cm. Zürich, Orell
Füssli, 1926. Fr. 3.—.

Globus. Welthandels- und Verkehrsglobus 1 :20'000,000. Umfang 200 cm; Höhe
155 cm. Mit graduiertem Halbmeridian. Bern, Hans Huber, 1928. Fr. 280.—.

Verpackung Fr. 15.—.

Milojevic, Dr., s. Balkanländer.
Mittelschulatlas. Schweizerischer M. 5. Aufl. XII + 136 S. fol. Herausg. von der

Konferenz der kantonalen Erziehungsdirektoren. Zürich, Kantonaler
Lehrmittelverlag, 1928. Geb. Fr. 13.—.

Neuchätel. Carte murale du canton de N., ä l'usage des ecoles. 1 :50,000. 95 X 142

cm. Par Kümmerly & Frey. Neuchätel, Delachaux cc Niestle, 1927. Montee

s. toile et baguettes fr. 45.—.

St. Gallen. Relief von St. G. und Umgebung, 1 : 10,000, 127 X 83 cm. Nach dem

Stadtplan hergestellt (Wenschow-Verfahren). St. Gallen, Fehr, 1927. Fr. 250.—.

St. Gallen. Relief des Kantons St. G. 1 :75,000, 74 X 64 cm. Nach der Schul¬

karte des Kt. St. G. hergestellt (Wenschow-Verfahren). St. Gallen, Fehr,
1927. Fr. 55.—.

St. Gallen und Appenzell. Schülerkarte der Kantone St. G. und A. 1:150,000.
Von Eduard Imhof. Herausg. vom St. Gall. Erziehungsdepartement.
6. Aufl. Zürich, Hofer & Cie., 1928. Fr. 1.40.

Schweiz. Demonstrationstafeln zur Schulkarte der S. (s. dort) (getrennt nach
Farben), 1:500,000, 56 X 72 cm. 11 Blatt in Mappe. Zürich, Orell Füssli,
1928. Fr. 40.— (für Schulen Fr. 30.—).

Schweiz. Schulkarte der S. 1 :500,000, 56 X 72 cm (auf Papyrolin). Von Eduard
Imhof. Zürich, Orell Füssli, 1928. Fr. 1.30.

Ticino. Carta del Cantone di T. 1 : 150,000, 47 X 64 cm. Par Orell Füssli. Bel-
linzona, Dipartimento della Pubblica Educazione, 1927.

2. Topographische Karten und Stadtpläne.

Adelboden. Exkursionskarte von A. 1 : 50,000, 49 X 50 cm. Von Kümmerly &
Frey. Adelboden, Verkehrsverein. Fr. 1.—.

Baldauf, Oskar, s. Vorarlberg.
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Basel. Plan und Führer. 10. vollständig neu bearb. Ausgabe. Bearb. von Dr.

Emil Schau b. Illustriert. 1 Bl. quer-fol. IV + 40 S. 8. Zürich, Orell Füssli,
1928. Fr. 1.25.

Basel. Stadtplan von B. 1:10,000, 69 X 62 cm. Zürich, Orell Füssli, 1927. Fr. 1.25.

Becker, Dr. F., voir Vevey.
Bellinzona und Umgebung 1 : 150,000, 32 X 42 cm. Zürich, Orell Füssli, 1927.

Bergün. Exkursionskarte von B. und Umgebung 1 :50,000. Herausg. Verkehrs¬
verein B. 1 Bl.. quer-fol. gefaltet 8. Chur, Manatschal Ebner & Cie. A.-G.,
1928. Fr. 1.—.

Bern. Offizieller Verkehrsplan von B. 1 : 12,500, 53 X 68 cm. Von Kümmerly &
Frey. Bern, Geogr. Kartenverlag, 1927. Fr. 1.—.

Bern. Stadtplan von B. 1 :10,000, 61 X 76 cm. Zürich, Orell Füssli, 1927. Fr. 1.25.

Berninapass. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz, 1 :50,000.
1 Bl. quer-fol. gefaltet 8, Bern, Eidg. Landestopographie, 1928. Auf Lwd.
Fr. 7.—.

Chur. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz, 1 : 100,000. 1 Bl.
quer-fol. 8. Bern, Eidg. Landestopographie, 1928. Auf Lwd. Fr. 5.40.

Chur-Thusis. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz, 1 : 50,000.
1 Bl. quer-fol. 8. Bern, Eidg. Landestopographie, 1927. Auf Lwd. Fr. 5.40.

Davos. Plan des Kurortes D. 1 :7500, 36 X 48 cm. Herausg. Verkehrsverein D.
Zürich, Hofer & Cie., 1928. Fr. —.30.

Engelberg. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz, 1 :50,000.
1 Bl. quer-fol. gefaltet 8. Bern, Eidg. Landestopographie, 1928. Auf Lwd.
Fr. 5.—.

Finsteraarhorngebiet. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz,
1 :50,000. 1 Bl. quer-fol. gefaltet 8. Bern, Eidg. Landestopographie, 1928. Auf
Lwd. Fr. 7.—.

Foopass. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz, 1 :50,000.
1 Bl. quer-fol. gefaltet 8. Bern, Eidg. Landestopographie, 1928. Auf Lwd.
Fr. 5.40.

Frauenfeld. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz, 1: 100,000.
1 Bl. quer-fol. gefaltet 8. Bern, Eidg. Landestopographie, 1928. Auf Lwd.
Fr. 5.40.

Frey, Julius. Haute-Savoie. Echelle 1 : 150,000. 1 feuille fol. pliee 8. Lausanne,
Payot & Cie, 1927. Sur papier fr. 4.—, sur toile fr. 8.—.

Furka-Oberalp-Poststrasse 1 :75,000, 30 X 54 cm. Von der Eidg. Postverwal-
tung. Bern, Geogr. Kartenverlag, 1927. Fr. —.50.

Geneve. Transport lithographique de la Carte topogr. de la Suisse. Echelle
1 :100,000. 1 feuille fol.-obl. pliee 8. Berr.e, Service topographique federal,
1928. Sur toile fr. 5.40.

Graubünden. Reisekarte von Graubünden (Schweiz) 1 :300,000. Herausg. von
der Direktion der Rhätischen Bahn in Chur. 1 Bl. quer-fol. gefaltet 8. Bern,
Geogr. Anstalt Kümmerly & Frey, 1926. Fr. —.50.

Grimsel-Poststrasse 1 :75,000, 30 X 54 cm. Von der Eidg. Postverwaltung. Bern.
Geogr. Kartenverlag, 1927. Fr. —.50.

Gr. St. Bernhard-Poststrasse 1 :75,000, 43 X 54 cm. Von der Eidg. Postverwal¬
tung. Bern, Geogr. Kartenverlag, 1927. Fr. —.50.
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Gstaad. Exkursionskarte von G. 1 :75,000, 41 X 49 cm. Bearb. Kümmerly &.

Frey. Gstaad, Verkehrsverein. Fr. 1.50.

Haute-Savoie, s. Frey, Julius.
Imhof, Eduard. Neue Karte der Schweiz 1 :500,000. Bearb. von Prof. E. I. Er¬

stellt und gedruckt vom Art. Institut Orell Füssli, Zürich. 1 Bl. quer-fol.
gefaltet 8. Zürich, Orell Füssli, 1928. Fr. 2.50.

Julier-Poststrasse 1 :75,000, 30 X 54 cm. Von der Eidg. Postverwaltung. Bern,
Geogr. Kartenverlag, 1927. Fr. —.50.

Jura. Spezialkarte des Jura 1 :50,000. Herausg. vom Schweiz. Juraverein. Blatt 1.

Neue Ausg. 1 Bl. quer-fol. gefaltet 8. Bern, Geogr. Kartenverlag Kümmerly
& Frey, 1928. Auf Papier Fr. 3.—, auf Lwd. 8.—.

Klausen-Poststrasse 1 :75,000, 30 X 54 cm. Von der Eidg. Postverwaltung. Bern,
Geogr. Kartenverlag, 1927. Fr. —.50.

Klosters. Exkursionskarte von K. 1 : 50,000, 32 X 52 cm. Von Kümmerly & Frey.
Klosters, Verkehrsverein.

Landschaften der Schweiz. 20 Blätter (Einzelblätter und Zusammensetzungen)
aus dem Topogr. Atlas der Schweiz, 1 :25,000 und 1 : 50,000. Mit Ueber-
sichtsblatt, Zeichenerklärung und Erläuterungen (64 S.) von Paul Vosseier.
Bern, Eidg. Landestopographie, 1928.

Lausanne. Plan de la ville de L. 1 :9000. Avec nomenclature des rues. 7e ed.

35 X 51 cm. Zurich, Orell Füssli, 1926. Fr. 1.50.

Lenzerheide-Poststrasse 1 : 75,000, 30 X 54 cm. Von der Eidg. Postverwaltung.
Bern, Geogr. Kartenverlag, 1927. Fr. —.50.

Locarno und Umgebung. 1 : 150,000, 32 X 42 cm. Zürich, Orell Füssli, 1927.

Lötschberggebiet. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz,
1 :50,000. 1 Bl. fol. gefaltet 8. Bern, Eidg. Landestopographie, 1928. Auf Lwd.
Fr. 6.50.

Luzern. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz, 1 :100,000.
1 Bl. quer-fol. gefaltet 8. Bern, Eidg. Landestopographie, 1927. Auf Lwd.
Fr. 5.40.

Monte Ceneri. Riporto litografico dall' Atlante topografico della Svizzera. Scala
di 1 :50,000. 1 foglio fol.-obl. piegato 8. Berna, Servizio topografico federale,
1928. Montato su tela fr. 7.70.

Montreux. Carte de la region de M. 1 :50,000, 40 X 46 cm. Von Kümmerly &
Frey. Montreux, Soc. de developpement de M., 1927. Fr. 1.50.

Montreux. Carte d'excursions de M. 1 :25,000, 47 X 49 cm. Par Wagner. Mon¬

treux, Bureau de renseignements, 1927. Fr. 1.—.

Napfgebiet. Topographische Karte des N. 1 : 100,000, 53 X 76 cm. Ueberdruck.
Bern, Eidg. Landestopographie, 1928. Offen Fr. 3.—, gefalzt Fr. 3.30.

Oberhalbstein. Exkursionskarte des O. 1 :50,000. Erstellt für den Kurvereiu
Savognin-Conters durch die Eidg. Landestopographie in Bern. 1 Bl. quer-fol.
gefaltet 8. 1927. Fr. 1.75.

Ofenpass. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz, 1 :50,000.
1 Bl. quer-fol. gefaltet 8. Bern, Eidg. Landestopographie. 1928. Auf Lwd. Fr. 7.—.

Porrentruy. Transport lithogr. de la Carte topogr. de la Suisse. Echelle de
1 : 100,000. 1 feuille fol.-obl. pliee 8. Berne, Service topographique federal,
1927. Collee sur toile fr. 5.40.
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Pragel. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz, 1 :50,000.
1 Bl. quer-fol. gefaltet 8. Bern, Eidg. Landestopographie, 1928. Auf Lwd.
Fr. 5.40.

Ragaz. Exkursionskarte von R. 1 :40,000, 69 X 57 cm. Von Orell Füssli. Ragaz,
Verkehrsverein, 1927.

Rawllpass. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz, 1 :50,000.
1 Bl. quer-fol. gefaltet 8. Bern, Eidg. Landestopographie, 1928. Auf Lwd.
Fr. 6.50.

San Bernardino-Poststrasse 1: 75,000, 30 X 54 cm. Von der Eidg. Postverwal¬
tung. Bern, Geogr. Kartenverlag, 1927. Fr. —.50.

St. Gallen. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz, 1 :100,000.
1 Bl. fol. gefaltet 8. Bern, Eidg. Landestopographie, 1928. Auf Lwd. Fr. 5.40.

St. Gallen. Stadtplan von St. G. 1 : 10,000, 111 X 70 cm. St. Gallen, Fehr, 1927.

Fr. 8.—.

St. Gallen und Säntisgebiet. Neue Pharus-Wanderkarte 1 :65,000. St. Gallen,
Schneider & Cie., 1928. Fr. 2.50.

St. Gotthard-Poststrasse 1 :75,000, 30 X 54 cm. Von der Eidg. Postverwaltung.
Bern, Geogr. Kartenverlag, 1927. Fr. —.50.

Säntis und Churfirsten. Exkursionskarte von S. und Ch. 1 :25,000. Nesslau, Ver¬
kehrsverein. Fr. 2.—.

Schlieren. Uebersichtsplan der Gemeinde Seh. 1 :5000, 70 X 100 cm. Drucic
Hofer & Cie. Schlieren, Ingenieurbureau J. Peter, 1927.

Schweiz. Neue Karte der Schweiz 1 : 500,000, 69,5 X 52,5 cm. Von Ed. Imhof.
Zürich, Orell Füssli, 1928. Auf Papier Fr. 2.50, auf Papyrolin Fr. 2.80.

Schweiz. Reisekarte der Schweiz 1 :450,000. Herausg. vom Publizitätsdierist der
Schweiz. Bundesbahnen, Bern, 1928. 1 Bl. quer-fol. gefaltet 8. Bern, Geogr.
Anstalt Kümmerly & Frey.

Schweiz. Topographische Karte der Schweiz (Dufourkarte) Carte topogra¬
phique de la Suisse (Carte Dufour). Massstab 1 : 100,000. Ueberdruck, 2 Farben.

Blatt 9, 13, 15, 19 u. 20, je 1 Bl. quer-fol. gefaltet 8. Bern, Eidg.
Landestopographie, 1928. Aufgezogen je Fr. 5.40.

Simmental. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz, 1 : 50,000.
1 Bl. quer-fol. gefaltet 8. Bern, Eidg. Landestopographie, 1928. Aufgezogen
Fr. 6.50.

Simplonpass. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz, 1 :50,000.
1 Bl. quer-fol. gefaltet 8. Bern, Eidg. Landestopographie, 1928. Auf Lwd.
Fr. 7.70.

Sion et environs. Carte topographique de S. 1 :50,000, 75 X 74 cm. Report.
Berne, Service topographique federal, 1928. Fr. 3.—, pliee fr. 3.30.

Speer und Churfirsten. Exkursionskarte von Sp. und Ch. 1 :25,000. Nesslau, Ver¬
kehrsverein. Fr. 2.—.

Splügenpass. Litogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz, 1 :50,000.
1 Bl. quer-fol. gefaltet 8, Bern, Eidg. Landestopographie, 1928. Auf Lwd.
Fr. 7.—.

Switzerland. Tourist Map of Switzerland. Scale 1 :450,000. Published by the
Publicity Office of the Swiss Federal Railways, Berne, 1928. 1 sheet fol.-
obl., folded 8. Berne, Geogr. Establisment Kümmerly & Frey, 1927.
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Theodulpass. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz, 1 :50,000.
1 Bl. quer-fol. gefaltet 8. Bern, Eidg. Landestopographie, 1928. Auf Lwd.
Fr. 7.70.

Ticino. Carta del cantone T. 1 : 150,000, 65 X 45 cm. Per Orell Füssli. Beilin-
zona, E. Colombi, 1927.

Ticino. Carta officiale del Cantone T. 1:150,000. Par E. Imhof. Ed. Zurigo, Orell
Füssli, 1928.

Toggenburg. Exkursionskarte von Mitteltoggenburg 1 :25,000. Nesslau, Verkehrs-
verein. Fr. 1.50.

Unterengadin. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz 1 : 50,000.

1 Bl. quer-fol. gefaltet 8. Bern, Eidg. Landestopographie, 1928. Auf Ldw.
Fr. 6:10.

Vevey—Ciarens—Montreux—Villeneuve. Carte-relief 1 : 30,000. Par F. Becker.
Zürich, Orell Füssli, 1926. Fr. 2.—.

Vierwaldstättersee. Karte des V. 1 :75,000, 53 X 57 cm. Von Orell Füssli. Luzern,
Dampfbootgesellschaft des V.

Visp. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz 1 : 100,000. 1 Bl.
fol. gefaltet 8. Bern, Eidg. Landestopographie, 1927. Auf Lwd. Fr 5.40.

Vorarlberg. Karte von V. 1:200,000, 41 X 54 cm. Von Oskar Baldauf.
Bern, Geogr. Kartenverlag, 1927. Fr. 2.50.

Vosseier, Paul. Landschaften der Schweiz. 20 ausgew. Blätter aus dem Topogr.
Atlas der Schweiz 1 :25,000 und 1 :50,000. Bern, Eidg. Landestopographie,
1928.

Wald-Fischenthal. Uebersichtskarte der Staatswaldungen W. 1 :5000, nach den
Plänen von 1908 und 1927. Von P. Gamma. 75 X 77 cm. Druck Hofer &
Cie. Zürich, Kantonales Oberforstamt, 1928.

Zürich. Offizieller Verkehrsplan von Z. 1 : 15,000. Herausg. Vermessungsamt der
Stadt Z. Zürich, Hofer & Cie., 1928. Fr. 1.25.

Zürich. Plan und Führer von Z. 35., neu bearb. Aufl. 1 : 10,000, 68,5 X 58 cm. Mit
56 S. Text und Abb. Zürich, Orell Füssli, 1928. Fr. 1.20.

Zürich. Reisekarte des Kantons Z. und seiner Umgebung 1 : 150,000, 44 X 57 cm.
Zürich, Orell Füssli, 1926. Fr. 2.—.

Zürich. Stadtplan von Z. 1 : 10,000, 59 X 70 cm. Zürich, Orell Füssli. Fr. 1.25.

Zürichberg und Adlisberg bis Forch. Karte vom Z. 1 : 12,500. Herausg. Ver¬

schönerungsverein von Zürich und Umgebung. 5. Aufl. Zürich, Hofer & Cie..
1927.

Zürich und Umgebung. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz
1 :25,000. 1 Bl. quer-fol. gefaltet 8. Bern, Eidg. Landestopographie, 1928. Auf
Ldw. Fr. 7.—.

3. Geologische Karten.

Argand, Emile. Carte tectonique de I'Eurasie, dressee par E. A. 1922. Echelle
1 :8'000,000. Reduction photographique ä l'echelle de 1 :25'000,000 par le pro-
cede polychrome. 1 feuille fol.-obl. Bruxelles, Etablissements G. Onkelinx
S. A„ 1928.

Beck, Paul. Eine Karte der letzten Vergletscherung der Schweizeralpen
1 :530,000. (Mittig. Naturw. Ges. Thun, 1926, S. 1—53.) Bern, Geogr.
Kartenverlag, 1927.
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Collet, Leon W. et Parejas. Ed. Carte geol. de la chaine de la Jungfrau 1 :25,000,
81 X 85 cm. (Mat. Carte geol. de la Suisse.) Bern, A. Francke, 1928. Fr. 10.—.

Dent du Midi. Panorama de la D. du M., v. Gagnebin, Ehe.

Gagnebin, Elie. Panorama de la Dent du Midi. 31 X 148 cm. (Mat. Carte geol.
de la Suisse, livr. 58.) Berne, A. Francke, 1928. Fr. 5.—.

Jungfrau. Carte geol. de la chaine de la J., v. Collet et Parejas.

Schweiz. Geologische Karte der S. 1 :500,000, 52 X 72 cm. Von Alb. Heim.
III. Aufl. Bern, A. Francke, 1928.

4. Verschiedene Karten: Automobil-, Eisenbahn-, Flug-, Skikarten usw.

Aargau. Bezirks- und Gemeindekarte des Kantons A. 1 : 50,000, 120 X 120 cm.
2 Bl. unaufgez. Meissner, Aarau, 1928. Fr. 15.—, auf Leinwand mit Stäben
Fr. 28.—.

Adelboden. Skitourenkarte von A. 1 : 50,000, 49 X 50 cm. Von Kümmerly & Frey.
Adelboden, Verkehrsverein, 1927. Fr. 1.50.

Automobil-Führer. Offizieller A.-F. der Schweiz. Herausg. vom Automobil-Club
der Schweiz. Ausgabe 1928. 4. Ausg. Mit Illustr., 12 Taf., Stadtplänen und 14

Karten. II + XXXII + 244 S. 8. Zürich, Gebr. Fretz A. G. Geb. Fr. 12.—.

Basel. Gemeindekarte des Kantons B. 1 : 50,000, 67 X 82 cm. Von Kümmerly &
Frey. Liestal, Lüdin, 1927.

Davos. Skitourenkarte von D. und Umgebung. 1 :50,000, 97 X 73 cm. Bearb.
Kümmerly & Frey. Davos, Verkehrsverein, 1927. Fr. 2.50.

Europe en automobile: Europe. Carte officielle de l'Association Internationale des
Automobile-Clubs Reconnus Europa im Automobil: Europa. Offizielle
Automobilkarte des Internationalen Verbandes Anerkannter Automobil-Klubs.
1 :2'000,000, 4 feuilles fol.-obl. Geneve, Edition Europe en automobile Genf,

Verlag Europa im Automobil, 1928. Sur papier ä fr. 3.—, sur toile ä fr. 5.50,

comme carte murale fr. 40.—•.

Europe en automobile: Europe Centrale. Carte officielle de l'Association Inter¬
nationale des Automobile-Clubs Reconnus Europa im Automobil:
Mitteleuropa. Offizielle Automobilkarte des Internationalen Verbandes Anerkannter
Automobil-Klubs. 1 :2'000,000. 1 feuille fol.-obl. Geneve, Edition Europe en
automobile Genf, Verlag Europa im Automobil, 1928. Sur toile fr. 8.—.

Europa-Touring. Automobil-Karte von Mittel-Europa. Herausg. vom Touring-
Club der Schweiz Carte automobile de l'Europe centrale. Editee par le

T.-C. Suisse Carta automobilistica dell' Europa Centrale Motoring Map
of Central Europe. 1 : 1'500,000. 1 Bl. quer-fol. Bern, Verlag der
«Automobil-Revue », 1928. Fr. 12.—.

Flugpost-Karte (Weltkarte). 1 :40'000,000, 87 X 128 cm. Von Orell Füssli. Berne.
Bureau international de l'Union postale universelle, 1928.

Garns, Helmut. Pflanzengeographische Karte des Rhonetals. 1 : 50,000, 54 X 33 cm.
(Beiträge zur geobotanischen Landesaufnahme.) Bern, Hans Huber, 1927.

Gurnigel. Mount Gurnigel Ski map for use in conjunction with the ski-guide:
«Mount Gurnigel Ski tours.» Scale: 1 :25,000. Published by the Mount G..

Ski Club, Switzerland. I sheet fol.-obl. folded 8. Bern, Eidg. Landestopographie,

1927. Fr. 2.50.
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Postes aeriennes. Carte des lignes postales aeriennes internes et internationales.
Publiee par le Bureau international de l'Union postale universelle. Echelle
1 :4'000,000. 1 feuille fol.-obl. pliee 4. Berne, Mai 1928. Fr. 3.—, non pliee sous
rouleau fr. 4.40.

Schwarzwald. Automobilkarte des S. 1 :200,000, 64 X 83 cm. Von Kümmerly &
Frey. Bern, Geogr. Kartenverlag, 1927. Fr. 3.50.

Schweiz. Die Schweiz und ihre Grenzgebiete. Strassenkarte für Automobilisten,
Motorradfahrer und Radfahrer La Suisse et ses regions limitrophes. Carte
routiere pour automobilistes Switzerland and adjoining territory. Road

map for motorists La Svizzera ed i suoi paesi confinanti. Carta della
strada per automobilisti. (1 :500,000.) 1 Bl. quer-fol. Bern (Schweiz), Hallwag

A.-G., 1928. Auf Papier Fr. 6.—, auf Lwd. 8.—.

Schweiz. Eisenbahnkarte der S. 1 :750,000, 31 X 46 cm. Zürich, Orell Füssli,
1927. Fr. —.50.

Schweiz. Hydrographische Uebersichtskarte der Schweiz. 1 :800,000, 30 X 43 cm.
Herausg. vom Amt für Wasserwirtschaft. Bern 1927.

Stockhorn. Panorama vom St., s. Studer, G.

Studer, G. Panorama vom Stockhorn. Bern, Kümmerly & Frey, 1927.

Suisse. Carte de l'automobiliste Automobilkarte du Touring Club Suisse.
Echelle Massstab 1 : 200,000. 4 feuilles fol.-obl. Berne, Kümmerly & Frey,
1927. Sur papier ä fr. 5,—, sur toile ä 8.50.

Vaud. Carte archeologique du canton de V. 1 : 100,000, 88 X 94 cm.
Viollier, David. Carte archeologique du canton de Vaud. 1 :100,000, 88 X 94 cm.
Zürich. Landwirtschaftlicher Atlas des Kantons Z. 32 Karten mit erklärendem

Text. Von Hans Bernhard. Bern, Geogr. Kartenverlag, 1925. Fr. 8.—.

5. Kartographie und Geodäsie.

Ar Die neue Landeskarte. (Schw. Ztschr. f. Forstwesen 1927, S. 357—366.)

Bern, Büchler & Cie., 1927.

Blumer, Walter. Die Felsdarstellung. (Die Alpen, Bd. 3, S. 450—453.) Bern,
Stämpfli, 1927.

Blumer, Walter. Weitere Bemerkungen über die neue Landeskarte der Schweiz,
insbes. über die Felsdarstellung. (Schweizer Geograph, 4. Jahrg., S. 120—125.)

Bern 1927.

Bolliger, J. Zur Massstabfrage der neuen Karte der Schweiz. (Allg. schw. Mili¬
tärzeitung, 1927.)

Geographie und Kartographie. Sektion für G. und K. an der Jahresversammlung
der Schw. Naturf. Ges. (Schweizer Geograph, 5. Jahrg., S. 58—61.) Bern
1928.

Lang, Werner. Geodätische Grundlagen der Vermessungen in Nid- und Obwal-
den. Geschichtlicher Ueberblick. Mitteilung der Eidg. Landestopographie,
Sektion für Geodäsie. (« Schw. Ztschr. f. Vermessungswesen u. Kulturtechnik

», vom 10. Juli 1928.) IV + 8. S. 4. Winterthur, Buchdr. W.
Lang, Werner. Welches sind die zweckmässigsten Massstäbe für unsere neuen

Landeskarten? Mit Fig. und 2 Taf. («Schw. Ztschr. f. Vermessungswesen u.

Kulturtechnik », Jahrg. 1927.) 30 S. 8. Winterthur, Buchdr. W„ 1927.
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II. Allgemeines: Zeitschriften, Lehrbücher, Methodisches, Biographien.

Alpen, Die Les Alpes Le Alpi, Monatsschrift des Schweiz. Alpen¬
klubs. 3 Bd., 1927. Bern, Stämpfli, 1927.

—, 4. Bd., 1928. Bern, Stämpfli, 1928.

Amweg, Gustave. Bibliographie du Jura bernois, Ancien Eveche de Bäle. Pre-
face de M. Virgile Rössel. II + XVI + 708 p. 8. Porrentruy, «Le Jura »

5. A., Impr.-Libr., 1928. Fr. 20.—.

Aeppli, August. Geographische Bibliographie der Schweiz für die Jahre 1924,

25, 26 und 27 (z. Teil). (Mittig. Geogr.-Ethnogr. Ges. Zürich 1928, S. 89—156.)

Zürich, Beer &. Cie., 1928.

Archiv. Schweizerisches A. für Volkskunde, 27. Bd., 297 S. Basel, Helbing &
Lichtenhahn, 1927.

—, 28. Bd., 1928.

Bärtschi, Alfred. Heimatkunde. Nach einem Referat an der Versammlung der
Sektionen Ober- und Niedersimmental des Bernischen Lehrervereins am
6. November 1926 in Zweisimmen. (SA. aus dem «Berner Schulblatt»,
Nr. 41—43, 1927. 8 S. 4. Bern, Bolliger & Eicher, 1927.

Bulletin de Ia Societe Neuchäteloise de Geographie. Publie sous la direction de

Charles Biermann. Tome 37, 1928. IV + 80 p. 8. Neuchätel, Au siege de la
Societe, 1928. Fr. 7.—.

Bulletin der Schweizerischen Gesellschaft für Anthropologie und Ethnologie
1927/28. Jahrg. 4 Bulletin de la Societe Suisse d'Anthropologie et d'Eth-
nologie 1927/28. 4<= annee. Mit 2 Taf. IV + 34 S. 8. Bern, Büchler & Cie.,
1928. Fr. 2.—.

—, Jahrg. 5, 1928/29.

Bulletin de Statistique Suisse, v. Schweizerische Statist. Mitteilungen.

Calamites. Materieaux pour l'etude des c, publies par les soins de la Soc. de

Geogr. Geneve. Heft 12, 13, 14, 15 (1927), 16 (1928). Geneve 1927—28.

Communications du Service des Eaux, v. Mitteilungen des Amtes für Wasser¬
wirtschaft.

Egli, Johann Jakob. Kleine Erdkunde. Umgearb. von Dr. Edwin Zollinger.
24. Aufl. 26 Abb., 204 S. St. Gallen, Fehr, 1927. Fr. 3.20.

Flückiger, Otto. Geographie und eidgenössische Maturität. (Schweizer Geograph,
4. Jahrg., S. 155—156.) Bern 1927.

Flückiger, Otto. Staatliche Stipendien für geographische Studienreisen. (Schwei¬

zer Geograph, 5. Jahrg., S. 90—91, 93—94.) Bern 1928.

Le Globe. Organe de la Societe de Geographie de Geneve. Tome 65. a) Bulletin.
65 p., b) Memoires, 116 p. Geneve, Payot & Cie, 1926.

—, Tome 66. a) Bulletin, 64 p., b) Memoires, 88'p., 21 pl. Geneve, Payot & Cle,

1927.

Götzinger, Wilhelm. Wirtschaftsgeographie der Erde. 2. Aufl. Zürich, Schulthess,
1925.

Heimatschutz Ligue pour la beaute. 22. Jahrg. 128 S. Basel, Frobenius, 1927.

—, 23. Jahrg., 1928.
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Jaccard, H. A. et Spreng, A. Geographie economique de la Suisse. 3e edition,
revue et augmentee. 80 fig., cartes, plans et tableaux graphiques. Lausanne,

Payot & Cie., 1927. Fr. 4.—.
Jahresbericht der Geographischen Gesellschaft in Bern. Bd. XXVII, 1926. Red.

Rudolf Zeller. VIII + 102 S„ 2 Karten. Bern, A. Francke, 1927. Fr. 4.—.

Jahresbericht des Schweizerischen Wasserwirtschaftsverbandes. Jahrg. 14 (d. i.
15), 1927. 51 S. 8. Zürich. Selbstverlag des Verbandes, 1928. Fr. 1.50.

Jahresbericht über die Ethnographische Sammlung in Bern. 1926. 26 S. Bern,
K. J. Wyss, 1927.

—, 1927, 31 S. Bern, K. J. Wyss. 1928.

Letsch, Emil. Leitfaden für den erdkundlichen Unterricht. Obligatorisches Lehr¬
mittel für die Sekundärschulen des Kts. Zürich. 3. Aufl. Illustriert. VIII +
280 S. 8. Zürich, Verlag der Erziehungsdirektion, 1927. Kantonaler
Lehrmittelverlag. Geb. Fr. 3.—.

Letsch, Emil. Wesen, Ziele und Gestaltung des geographischen Unterrichts.
(Jahrb. 1928 der Sekundarlehrerkonferenz des Kantons Zürich.) Zürich, Verl.
der Sek.-Lehrerkonferenz, 1928.

Memoires de la Societe Fribourgeoise des Sciences Naturelles; Geologie et Geo¬

graphie. Vol. X, fasc. 1: voir Büchi, Otmar; fasc. 2: v. Gerber, Paul. —
Fribourg, Fragniere, 1927.

Merian, Paul. Die geographische Vorstellung der Welt. 31 S. 8. Basel, Zbinden
& Hügin, 1927.

Mitteilungen der Geographisch-Ethnologischen Gesellschaft in Basel. Bd. 2,
1926—27. Mit 11 Taf., 80 Textfig. und 36 Bildern. XVI + 344 + Abb. XVIII S.

8. Aarau, H. R. Sauerländer & Cie., 1928.

Mitteilungen der Geographisch-Ethnographischen Gesellschaft Zürich 1926/27 und
1927/28. Bd. 27 und 28. Mit 3 Fig., 2 Abb. und 8 Taf. IV + IV + 180 S. 8.

Zürich, Beer & Cie., 1928. Fr. 10.—.

Mitteilungen der Ostschweizerischen Geographisch-Kommerziellen Gesellschaft in
St. Gallen. Jhrg. 1926 und 1927. Red. G. Rüetschi. 113 S. St. Gallen, Tschudy
& Co., 1928.

Neuchätel. Le canton - La ville - Le lac - Les comtes. Articles parus dans le Dic-
tionnaire historique et biographique de la Suisse, tome 5. Avec des illustr.
et 1 carte. 43 p. gr.-8. Neuchätel, P. Attinger S. A., 1928.

Oberhummer, Eugen. Eduard Brückner t- (Mittig. Geogr. Ges. Wien, Bd. 71,
19 S.) Wien, Lechner, 1928.

Penck, Albrecht. Eduard Brückner f. (Geogr. Ztschr., 1928, S. 65—87.) Leipzig,
Teubner, 1928.

Rheinquellen. Die Rh. Zeitschrift für Binnenschiffahrt, Wasserwirtschaft und Ver¬
kehrswesen. XXII. Jahrg. 1927, XXIII Jahrg. 1928 ä Fr. 15.—. Basel,
Frobenius.

Rosier, W. et Biermann, Ch. Cours de geographie. — Manuel Atlas destine au
degre moyen des Ecoles primaires suisses. Nouv. ed. Lausanne, Payot & Cic,

1927. Fr. 3.50.

Rosier, W. et Biermann, Ch. Manuel Atlas destine au degre moyen des Ecoles
primaires du Canton de Vaud. Nouv. ed. Lausanne, Payot & Cie, 1927.

Fr. 4.—.

—, du canton de Neuchätel. Fr. 4.—.
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Rosier, W. et Biermann, Ch. Manuel Atlas destine au degre superieur des Ecoles

primaires. Nouv. ed. Lausanne, Payot & Cie, 1927. Fr. 5.—.

Sarasin, Fritz. Ueber den Anteil Basels an der geographischen, naturhistorischen
und ethnologischen Erforschung aussereuropäischer Weltteile. (Verh. Schw.

Naturf. Ges., 1927 II, S. 13—28.) Aarau, Sauerländer, 1927.

Schriften der Schweiz. Vereinigung für Innenkolonisation und industrielle Land¬

wirtschaft. Nr. 34, s. Studer, A.; s. Bernhard, Hans — Nr. 35: s. Bernhard,
Hans — Nr. 36: s. Bernhard, Hans. — Zürich, Selbstverlag, 1927/28.

Schweizer Geograph. Der Schw. Geogr. — Le Geographe suisse. Zeitschrift des

Vereins Schweiz. Geographielehrer, der Geograph. Gesellschaft Bern und

der Geogr.-Ethnogr. Gesellschaft Zürich. 4. Jahrg., 1927. Bern, Kümmerly
& Frey. Fr. 4.—.

—, 5. Jahrg., 1928. Fr. 4.—.

Staub, Walter und Vosseier, Paul. Bearbeitung für die Schweiz von: Harms-
Müller, Die aussereuropäischen Erdteile. 118 S., 146 Abb. Bern, Geogr.
Kartenverlag, 1928.

Vaud. Geographie illustree du canton de V. Avec une introduction de Charles
B i e r m a n n. 16 fasc. ä 48 p. Publiee par la Gazette de Lausanne, 1927.

Broche fr. 27.—.
Verband der schweizerischen geographischen Gesellschaften. Bericht über die

21. Tagung 1926 in St. Gallen. (Mittig. Ostschw. Geogr.-Kommerz. Ges. in
St. Gallen, Jhrg. 1926/27; S. 7—57.) St. Gallen, Tschudy & Co., 1928.

Veröffentlichungen des Geobotanischen Institutes in Zürich, s. Keller, Paul; s.

Rubel.
Volkskunde. Schweizer V. 17. Jahrg. Basel, Schw. Ges. f. Volkskunde, 1927.

—, 18. Jahrg., 1928.

Vosseier, Paul. Der Aargauer Jura. Versuch einer länderkundlichen Darstellung.
Habilitationsschr. Phil. Basel. Mit 11 Taf., 80 Textfig. und 36 Bildern. SA.

aus den Mittig. der Aarg. Naturf. Ges. und der Geograph.-Ethnolog. Ges.

in Basel. IV + 344 + Abb. XVIII S. 8. Aarau, H. R. Sauerländer & Cie., 1928.

A'osseler, Paul. Die Landschaften der Schweiz. 20 Blätter (Einzelblätter und Zu¬

sammensetzungen) aus dem Topogr. Atlas der Schweiz 1 :25,000 und
1 :50,000. Mit Erläuterungen (64 S.), Uebersichtsblatt und Zeichenerklärung.
— Bern, Eidg. Landestopographie, 1928.

Vosseier, Paul. Probleme der Schweizergeographie. (Schweizer Geograph, 5.

Jahrg., S. 81—87, 81—85 (sie!), 97—103, 117—120.) Bern 1928.

Vosseier, Paul. Stand und Aufgaben der Schweizergeographie. (Geogr. ZtSchr.,
34. Jahrg., S. 32—44.) Leipzig, Teubner, 1928.

Vosseier, Paul. Wirtschafts-, Verkehrs- und Handels-Geographie der Schweiz.
Mit 9 Taf. und 3 Fig. VIII + 159 S. 8. Zürich, Schulthess & Cie., 1928. Geb.

Fr. 3.80.

Walser, Hermann. Landeskunde der Schweiz. (Sammig. Göschen.) 140 S. 3. verb.
Aufl., bes. von Otto Flückiger. Berlin, W. de Gruyter & Cie., 1927.

M. 1.50.

Wasserwirtschaft. Schweizerische W. Offizielles Organ des Schweiz. Wasser-
wirtschaftsverbandes. 19. Jahrg., Zürich 1927. Fr. 18.—.

—, 20. Jahrg., 1928.
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Zeitschrift für Hydrologie. IV. Band (1927/28). Aarau, Sauerländer, 1928. Fr. 36.—.

Zeitschrift für Schweiz. Statistik und Volkswirtschaft. 63. Jahrg., 1927.

—, 64. Jahrg., 1928. Bern, A. Francke, 1928.

Zeller, Rudolf. Dr. J. Bütikofer f. (Schweizer Geograph, 4. Jahrg., S. 135—136.1

Bern 1927.

III. Physische Geographie.

1. Geologie, Morphologie, Erdbeben usw.

Arbenz, Paul. Geologie von Mittelbünden. (Petermanns Mittig., 1928, S. 152—155.)

Gotha, Perthes, 1928.

Beiträge zur geologischen Karte der Schweiz. Liefg. 50, IV: s. Schumacher, P.

von. — Liefg. 58: s. Loys, Francois de und Gagnebin, Elie (Panorama). —

Liefg. 59: s. Custer, Willy. — Liefg.: 60: s. Tercier, Jean.
Blumenthal, Moritz. Der Klut (Ost-Java), sein Eruptions- und Katastrophentypus.

(Jahresber. Naturf. Ges. Graub., Bd. 65, S. 29—59, mit 2 Taf.) Chur, Schüler,
1927.

Blumenthal, Moritz. Ein Vorstoss in den Hohen, Mittleren und den Sahara-Atlas.
(Die Alpen, 3. Bd., S. 401—415.) Bern, Stämpfli, 1927.

Blumenthal, Moritz. Versuch einer tektonischen Gliederung der betischen Cor-
dilleren von Zentral- und Südwest-Andalusien. (Ecl. geol. Helv., Bd. 20,
S. 487—532.) Basel, Birkhäuser, 1927.

Cadisch, Joos. Zur Geologie alpiner Thermal- und Sauerquellen. (Jahresber.
Naturf. Ges. Graub., Bd. 66, S. 1—47.) Chur, Schuler, 1928.

Chaix, Andre. Geologie de Miribel, Haute-Savoie. Avec 8 fig. dans le texte et
2 planches. (Ecl. geol. Helv., vol. 21, n° 1, 1928.) I p. + p. 22—51. 8. Bäle,
E. Birkhäuser & Cie.

Le Comte, Jean. Etude monographique de la vallee de Saas. (These Sciences
Fribourg (Suisse). Avec 13 planches. IV + 88 p. 8. Viege, J. Sterren, 1928.

Custer, Willy. Etude geologique du Pied du Jura vaudois. Avec 2 planches et
6 fig. IV + VI + 72 p. 4. (Mat. Carte geol. de la Suisse, livr. 59.) Berne,
A. Francke, 1928. Fr. 6.—.

Duparc, Louis. L'Oural au point de vue geophysique, geologique et minier.
(Verh. Schw. Naturf. Ges., 1927 II, S. 54—58.) Aarau, Sauerländer, 1927.

Gagnebin, Elie. Description geologique des Prealpes bordieres entre Montreux
et Semsales. Avec des fig. et 2 planches. IV + 70 p. 8. Lausanne, Impr.
Reunies S. A., 1924. Fr. 5.—.

Gerber, Paul. Le paysage fribourgeois en escalier. (Bull. Soc. Frib. Sc. Nat.,
t. 28, p. 55—68.) Fribourg, Fragniere, 1927.

Gerber, Paul. Morphologische Untersuchungen am Alpenrand zwischen Aare
und Saane (Freiburger Stufenlandschaft). Diss. Math.-Naturw. Freiburg
(Schweiz). (SA. aus den Mittig. der Naturf. Ges. des Kts. Freiburg, Serie
Geologie et Geographie, Bd. 10, H. 2.) VI S. + S. 125—197. 8. Freiburg,
Fragniere, 1927.

10
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Girardin, Paul. Le paysage du plateau fribourgeois. (Mem. Soc. Frib. Sc. Nat.,
vol. IX, fasc. 2, p. 105—130.) Fribourg, Fragniere, 1927. Fr. 1.—.

Heim, Albert. Die Therme von Pfäfers. 3 Taf. (Vierteljahrschr. Naturf. Ges. Zü¬

rich, 1928, S. 65—140.) Zürich, Beer & Cie., 1928.

Heim, Arnold. Die artesischen Quellen der Bahrein-Inseln im Persischen Golf.
(Ecl. geol. Helv., Bd. 21, S. 1—5.) Basel, Birkhäuser, 1928.

Knoblauch, P. Die Bewegungen am Motto d'Arbino bei Bellinzona. (Die Alpen,
3. Bd., S. 361—373; 11 Fig.) Bern, Stämpfli, 1927.

Liniger, Hans und Werenfels, Alfred. Zur Tektonik von Asuel und St. Ursanne.
(Ecl. geol. Helv., Bd. 20, S. 289—295.) Basel, Birkhäuser, 1927.

Loys, Francois de. Monographie geologique de la Dent du Midi. Avec 37 fig.
dans le texte et 1 planche de coupes geologiques. Annexe (Planche 2): La
Chaine de la Dent du Midi aux Dents Blanches de Champery, vue de ia
Croix de Culet. Panorama geologique. Par Elie G a g n e b i n. IV + X + 80 p.
Berne, A. Francke, 1928. Fr. 10.—.

Lugeon, Maurice et Gagnebin, Elie. L'origine des sources de la Chambrette aux
Plans sur Bex. (Bull. Soc. Vaud. Sc. Nat, vol. 56, p. 639—643.) Lausanne,
F. Rouge, 1928.

Machatschek, Fritz. Albert Heims Geologie der Schweiz. (Geogr. Ztschr. 1928,

S. 529—536.) Leipzig, Teubner, 1928.

Machatschek, Fritz. Talstudien in der Innerschweiz und in Graubünden. (Mittig.
Geogr.-Ethnogr. Ges. Zürich, 1928, S. 1—38.) Zürich, Beer & Cie., 1928.

Machatschek, Fritz und Staub, Walter. Morphologische Untersuchungen im Wal¬
lis. (Ecl. geol. Helv., Bd. 20, S. 335—379.) Basel, Birkhäuser, 1927.

Marietan, Ignace. Les eboulements de la Cime de l'Est des Dents du Midi en

1926 et le Bois Noir. (Bull, de la Murithienne, fasc. 44, p. 67—93.) Sion 1927.

Marietan, Ignace, Mercanton, Paul-Louis, Gagnebin, Elie, Peret, M. et Jaccard,
Pierre. Communications sur les eboulements de la Cime de l'Est et les
coulees de St-Barthelemy de septembre 1926. (Bull. Soc. Vaud. Sc. Nat..
vol. 56, p. 249—262.) Lausanne, Rouge, 1927.

Materiaux pour la Carte geologique de la Suisse: Livr. 50, IV: v. Schumacher,
P. von. — Livr. 58: v. Loys, Francois de et Gagnebin, Elie. — Livr. 59: v.
Custer, Willy. — Livr. 60: v. Tercier, Jean.

Mollet, Hans. Der Talboden von Balsthal. Mit 2 Fig. (Mittig. Naturf. Ges. Solo-
thurn, Heft 8, 1924—1928.) II S. + S. 101—114. 8. Solothurn, Buchdr. Vogt-
Schild, 1928.

Montandon, Frederic. Le reveil de la Dent du Midi. (Le Globe, Mem. t. 66,

p. 1—16; 1 pl.) Geneve, Payot & Cie, 1927.

Niggli, Paul. Neuere Untersuchungen über Strassenbaustoffe und ihre Bewer¬
tung in Deutschland und Oesterreich. (Schw. Ztschr. f. Strassenwesen, Jahrg.
1928, Nr. 1.) Herausg. von der Geotechn. Kommission der Schweiz.
Naturforschenden Gesellschaft. 8 S. 4. Solothurn, Buchdr. Vogt-Schild, 1928.

Nussberger, G. Die Mineralquelle in der Tinzner Ochsenalp. (Jahresber. Naturf.
Ges. Graub., Bd. 66, S. 47—55.) Chur, Schuler, 1928.
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Nussberger, G. Zur Kenntnis der Entstehung von Säuerlingen im Bündner-
schiefergebiet. (Jahresber. Naturf. Ges. Graub., Bd. 66, S. 55—84.) Chur,
Schuler, 1928.

Rüctschi, Gustav. Ueber die morphologischen Verhältnisse von St. Gallen und
deren Einfluss auf die Kultur (Mittig. Ostschw. Geogr.-Kommerz. Ges. in
St. G., Jhrg. 1926/27, S. 73—102.) 2 Karten, 8 Abb. St. Gallen, Tschudy &
Co., 1928.

Schumacher, Pierre von. Der geologische Bau der Claridenkette. Mit 4 Textfig.
und 8 Taf. IV + II + VIII + 47 S. 4. (Beitr. geol. Karte d. Schweiz, Liefg.
50, 4.) Bern, Francke, 1929. Fr. 6.—.

Staub, Rudolf. Der Bewegungsmechanismus der Erde, dargelegt am Bau der
irdischen Gebirgssysteme. Mit 1 Erdkarte und 44 Textfig. VIII + 270 S.

gr.-8. Berlin, Gebr. Borntraeger, 1928. M. 20.50.

Staub, Rudolf. Die geologischen Verhältnisse eines Septimertunnels. 2 Taf. (Vier-
teljahrschr. Naturf. Ges. Zürich, 1928, S. 161—194.) Zürich, Beer & Cie.,
1928.

Staub, Rudolf. Ueber Gliederung und Deutung der Gebirge Marokkos. (Ecl. geol.
Helv., Bd. 20, S. 275—288, 2 Taf.) Basel, Birkhäuser, 1927.)

Streckeisen, Albert. Geologie und Petrographie der Flüelagruppe (Graubünden).
Diss. Phil. Basel. Mit 6 Taf. und 3 Fig. im Text. (Schw. Mineralog. und Petro-
graph. Mittig., Bd. 8, Heft 1, 1928.) IV S. + 85—239 + 2 S. 8. Zürich,
A.-G. Gebr. Leemann & Cie., 1928.

Tercier, Jean. Geologie de la Berra. Avec 5 fig., 1 planche. 4. (Mat. Carte geol.
de la Suisse, livr. 60.) Berne, A. Francke, 1928. Fr. 8.—.

Tercier, Jean. Sur Ia geologie de la Berra (Bull. Soc. Frib. Sc. Nat., t. 28,

p. 68—81.) Fribourg, Fragniere, 1927.

Verdam, Jacob. Geologische Forschungen im nördlichen Rätikon. Diss. Phil. II.
Univ. Zürich. Mit 3 Taf. und 1 Karte. 87 S. 8. Zürich, A.-G. Gebr. Leemann
& Cie., 1928.

Zurbuchen, M. II movimento al Motto Arbino. (Boll. Soc. Ticinese Sc. Nat. 1927,

p. 144—151.)

2. Hydrologie, Gletscher, Wasserwirtschaft.

Auerbach, Max und Schmalz, Josef. Die Oberflächen- und Tiefenströme des Bo¬

densees. (Sehr. Ver. f. Gesch. des Bodensees, Heft 55, S. 179—215.) Lindau,
Stettner, 1927.

Badoux, Henri, et Burger, Hans. Quelques observations relatives ä l'influence
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Mercanton, Paul-Louis. Les variations periodiques des glaciers des Alpes suisses,
48e rapport, 1927. (Les Alpes, vol. 4, p. 212—240; 4 pl.) Bern, Stämpfli, 1928.
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provisionnement du pays en energie pendant l'hiver. 27 p. 4°, 18 pl. Berne,
Service fed. des eaux, 1928. Fr. 5.—.

Nesper, Felix. Die Regulierung des Rheins zwischen Illmündung und Bodensee.
(Die Rheinquellen, 1928, S. 71—75.) Basel 1928.
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Sekr. d. Amtes f. Wasserwirtschaft, 1923. Fr. 6.—.

—, Inngebiet I. Teil; von J. Sartory. Bern 1924. Fr. 8.—.

—, Aaregebiet III. Teil; von C. Ghezzi. Bern 1925. Fr. 6.—.
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Inst. Rubel, Zürich, 5. Heft.) Bern, Hans Huber, 1928. Fr. 9.—.
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Geneve, Chez l'Auteur, 1928. Fr. —.80.
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Ein Beitrag zur Pygmäenfrage. Mit 5 Taf. und 39 Textfig. SA. aus den Verh.
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Bühler, Alfred. Das Meiental im Kanton Uri. Mit 12 Taf. und 3 Karten. 156 S.

Bern, Georg. Kartenverlag, 1928.

Bürgerhaus. Das B. in der Schweiz. Bd. 19: Kanton Thurgau. (Text von August
Schmid, Diessenhofen, unter Mitarbeit von Dr. med. Hermann Walder und
Prof. Dr. Gustav Büeler. Herausg. vom Schweiz. Ingenieur- und Ärchitektenverein

La Maison Bourgeoise en Suisse. Vol. 19: Canton de Thurgovie. Mit
vielen Abb. LVI + Taf. 96 S. 4. Zürich und Leipzig, Orell Füssli, 1928.

Fr. 25.—.

Chaix, Andre. La Situation de la ville de Luxembourg. Avec 1 planche. (Le Globe,
Mem., t. 65, p. 43—47.) 8. Geneve, Soc. Generale d'Imprimerie, 1926.

Dörries, Hans. Zur Entwicklung der Kulturlandschaft im nordöstschweizerischen
Alpenvorlande. (Mittig. Geogr. Ges. Hamburg, Bd. 39, S. 180—202.) Hamburg,

Friederichsen & Cie., 1928.

Finckh, Ludwig. Der Bodensee. Mit 50 Abb., darunter 17 und 1 Karte in Doppel¬
tondruck. IV + 64 S. 8. Bielefeld und Leipzig. Velhagen & Klasing. 1928.

M. 2.—.

Flückiger, Otto. Pässe und Grenzen. (Mittig. Geogr.-Ethnogr. Ges. Zürich, 1928.

5. 39—65.) Zürich, Beer & Cie., 1928.
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Forrer, Nikiaus. Bretonen im Wintersturm. (Schweizer Geograph, 5. Jahrg.,
S. 85—90.) Bern 1928.

Graziani, Giovanni, e Grande, Stefano. Lombardia col Canton Ticino. Con 2 carte
geografiche d' insieme, 16 tavole in calcocromia e 416 figure, cartine e di-
segni. VI + 423 p. gr.-8. Torino, Unione Tipogr.-Editrice Torinese, 1927.

Leg. L. 75.—.

Haas, Hugo. Beiträge zur Siedelungs- und Wirtschaftsgeographie der Stadt Thun.
(Jahresber. Geogr. Ges. Bern, Bd. XXVII, S. 1—103.) Bern, A. Francke, 1927.

Hassinger, Hugo. Basel, ein geographisches Städtebild. (Beitr. zur oberrhein.
Landeskunde.) 27 S., 5 K. Breslau, Hirt, 1927.

Haushofer, Albrecht. Pass-Staaten in den Alpen. Mit 6 Skizzen auf 4 Taf. VIII +
200 S. 8. Berlin-Grunewald, K. Vowinckel, 1928. Geb. M. 10.—.

Heimat, deine. Das Auslandschweizerbuch. Herausg. v. d. Neuen Helvetischen
Ges. Genf 1927.

Herrliberger, David. Neue und vollständige Topographie der Eydgnossschaft, in
welcher die in den Dreyzehen und zugewandten auch verbündeten Orten
und Landen dermal befindliche Städte, Bischthümer, Stifte, Klöster, Schlösser,

beschrieben und nach der Natur in Kupfer gestochen, vorgestellt werden.
3 Theile in 2 Bden. Zürich und Basel 1754—1773. (Faksimile-Ausgabe des

Frankfurter Kunstvereins.) Mit Vignetten und 338 Taf. 8. Frankfurt a. M.,

Frankfurter Kunstverein; Basel, H. Oppermann, 1928. Geb. zus. Fr. 60.—.

Jura. Vom J. zum Schwarzwald. Blätter für Heimatkunde und Heimatschutz.
N. F. 1. Jahrg. Aarau, Sauerländer, 1927. Fr. 5.—.

Letsch, Emil. Zürich—Forch—Pfannenstiel. Exkursionsbericht. (Schweizer Geo¬

graph, 4. Jahrg., S. 137—138.) Bern 1927.

Maison Bourgeoise. La M. B. en Suisse. Vol. 20: Le Canton de Fribourg sous
l'ancien regime. (Texte de Pierre de Zürich.) Publie par la Societe suisse
des Ingenieurs et Architectes Das BUrgerhaus in der Schweiz. Bd. 20:
Kanton Freiburg. Avec de nombreuses illustr. XCII + planches 131 p. 4.

Zürich und Leipzig, Orell Füssli, 1928. Fr. 35.—, geb. 43.—.

Meyer, Karl. Geographische Voraussetzungen der eidgenössischen Territorial¬
bildung. (Heft 34 der «Mittig. d. Histor. Vereins des Kts. Schwyz» 1927.)

196 S. 8. Schwyz, E. Steiner, 1927.

Paravicini, Eugen. Die ländlichen Siedelungen Javas. (Geogr. Ztschr. 1928, S. 392

bis 404, 451—466.) Leipzig, Teubner, 1928.

Patrie, ta. Le livre des Suisses ä l'etranger. Publie p. 1. Nouv. Soc. Helvetique.
Geneve 1927.

Rikli, Martin. Oasen der Libyschen Wüste. (Ztschr. d. Ges. f. Erdkunde Berlin,
Jahrg. 1928, Nr. 5/6.) IV S. + S. 228—247. gr.-8. Berlin, D. Reimer.

Ritter, Ulrich. Petsamo, eine neue finnische Kolonie. Referat. (Schweizer Geo¬

graph, 5. Jahrg., S. 23—27.) Bern 1927.

Schaer-Ris, Adolf. Sigriswil. Eine Heimatkunde für die Ortschaften Aeschlen,
Endorf, Gunten, Meiersmaad, Merligen, Reust, Ringoldswil, Schwanden, Sigriswil,

Tschingel, Wiler, Mit 1 Vignette, 12 Abb. auf 6 Taf., 1 Gemeindekarte
und 1 Panorama. IV + 128 S. 8. Bern, Buchdr. Büchler & Cie.; Sigriswil,
Selbstv. des Verfassers, 1929. Fr. 5.—.
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Schiess, Traugott. Die st. gallischen Weilerorte. (SA. aus der Jubiläumsschriit
v. Dr. Robert Dürrer.) IV S. + S. 48—83. 8. Stans, P. von Matt & Cie., 1928.

Seetal. Heimatkunde aus dem Seetal. Herausg. von der Historischen Vereinigung
Seetal. Aarau, Sauerländer, 1927. Fr. 4.—.

Städte-Archiv. Schweizer St.-A. Heit 1: Schaffhausen-Neuhausen. Mit zahlreichen
Illustr. IV + 72 S. 4. Zürich, Wermelinger & Schmid, 1927. Fr. 1.50.

Stauber, Emil. Die Gemeindechroniken des Kantons Zürich. N. F. Heft 3 u. 4.

(SA. aus der « Zürichsee-Zeitung ».) 8. Stäfa, Buchdr. Stäfa A.-G., 1923 und
1927.

Stauber, Emil. Geschichte der Gemeinde Neuhausen. Schaffhausen 1927.

Stauber, Emil. Geschichte der Herrschaft und Gemeinde Altikon an der Thur.
Mit Federzeichnungen von Paul von Moos, 7 Taf. und 1 Karte von 1667. 8.

Winterthur, A. Vogel, 1927. Fr. 8.—.

Suter, Karl. Im Bündnerland. (Schweizer Geograph, 5. Jahrg., S. 17—23.) Bern
1928.

Suter, Karl. St. Veran. (Schweizer Geograph, 5. Jahrg., S. 54—56.) Bern 1928.

Suter, P. Arboldswil. Ein Beitrag zur Siedelungsforschung. (Schw. Archiv f.

Volkskunde, Bd. 28, S. 41—60.) Basel, Helbing & Lichtenhahn, 1928.

Vosseier, Paul. Der Aargauer Jura. Versuch einer länderkundlichen Darstellung.
Mit 11 Taf., 80 Textfig. und 36 Bildern. XVI + 344 + Abb. XVIII S. 8. Aarau.
H. R. Sauerländer & Cie., 1928. Fr. 15.—, geb. 17.—.

Walther, Paul. Zur Geographie der Stadt Zürich. Der Siedelungsgrundriss in
seiner Entwicklung und Abhängigkeit v. d. natürlichen Faktoren. 50 S. mit
2 Taf. Zürich, Orell Füssli, 1927. Fr. 2.—.

Winterthur. Album von Alt-Winterthur. Herausg. von der Stadtbibliothe'k W.
Mit 1 Vignette und 52 Taf. 93 S. 4. Winterthur, Verlag der Stadtbibliothek
W., 1928. Subskr. geb. Fr. 12.—.

Wirth, Walter. Geographisches von der St. Galler Kantonalen Ausstellung 1927.

(Schweizer Geograph, 5. Jahrg., S. 13—14.) Bern 1928.

Wüscher, Heinrich. Kulturgeschichtliche Bilder aus dem Klettgau und Hegau.
IV + 121 S. 8. Schaffhausen, Buchdr. Kühn & Cie., 1927. Fr. 2.—.

Zufferey, Erasme. Le passe du Val d'Anniviers dans le cadre de l'histoire va-
laisanne d'apres les archives des communes et tous les renseignements ac-
cessibles. Un exemple de la facon dont se sont formees nos institutions locales.
Tome 1: Anniviers jusqu'ä Ia fin des vidames, ses seigneurs, en 1467. Avec
5 planches et couv. illustree. IV + 407 p. gr.-8. Ambilly-Annemasse (Haute-
Savoie), Soc. d'Imprimerie, 1927. Fr. 6.—.

3. Landwirtschaft, Industrie, Handel, Statistik.

Ammann, Hector. Die Diesbach-Watt-Gesellschaft. Ein Beitrag zur Handels¬
geschichte des 15. Jahrhunderts. Mit 4 Taf., 1 Karte und Beil.: Urkunden und
Regesten. IV + II + VIII + 133 + Beil. 81* S. 8. St. Gallen, Fehrsche
Buchhandlung, 1928. Fr. 12.—.

Ammann, Hector. Die Wirtschaftsstellung St. Gallens im Mittelalter. Mit 1 Kar¬
tenskizze. (SA. aus der Gedächtnisschrift für Georg von Below « Aus
Sozial- und Wirtschaftsgeschichte».) IV + II S. + S. 131—168. 8. St. Gallen,
Fehrsche Buchh., 1928.



Landwirtschaft, Industrie, Handel, Statistik 147

Ammann, Hector. Ist die Entvölkerung der tessinischen Gebirgstäler eine Aus¬

nahmeerscheinung? (SA. aus den « Schw. Monatsheften f. Politik und
Kultur», Heft 5/6, 1927.) IV + 32 S. 8. Zürich, Gebr. Leemann & Cie. A.-G.,
1927. Fr. 1.25.

Anbaustatistik der Schweiz 1926. (Schw. stat. Mittig., 9. Jahrg., 3. Heft.) 280 S.

4. Bern, A. Francke, 1927. Fr. 7.—.

Annuaire 1927 de ['Administration des p o s t e s suisses. Rapport de gestion —
Comptes annuels — Releves statistiques. Avec 1 planche. IV + 119 p. 8.

Berne, Intendance du materiel de la Direction generale des postes, 1928.

Annuaire 1927 de 1'Administration des telegraphes et des telephones
suisses. Rapport de gestion — Comptes annuels — Releves statistiques.
Avec des fig. et 1 planche. IV + 130 p. 8. Berne, Intendance du materiel
de la Direction generale des postes, 1928.

Beiträge zur Agrargeographie. Nrn. 2 und 3, s. Bernhard, Hans.
Beiträge zur Statistik der Stadt Bern. Herausg. vom Statistischen Amt. Heft 10

u. 11. 8. Bern, Statistisches Amt, 1928.

Bericht über Handel und Industrie der Schweiz im Jahr 1926. 4. 284 S. Erstattet
vom Vorort des Schw. Handels- und Industrievereins. Zürich 1927. Fr. 8.—.

-, 1927. 4. 289 S. Zürich 1928. Fr. 8.—.

Bernhard, Hans. Der Haldenhof bei Wellhausen (Thg.). (Sehr. Vereinig, f. Innen¬
kolonisation, Nr. 34.) Zürich, Selbstverlag, 1927.

Bernhard, Hans. Die ländliche Entvölkerung der Schweiz. (Sehr. Vereinig, f. In¬

nenkolonisation, Nr. 34.) Zürich, Selbstverlag, 1927.

Bernhard, Hans. Die Wirtschaftsprobleme des Vallemaggia (Tessin) als typischen
Gebirgsentvölkerungsgebietes. Mit Fig. und Abb. (SA. aus der « Festschrift
zur Feier des 75jährigen Bestehens der landw. Schule Strickhof-Zürich».)
IV + 47 S. 8. Zürich, Schw. Vereinig, f. Innenkolonisation und industrielle
Landwirtschaft, Nr. 36, 1928. Fr. 3.—.

Bernhard, Hans. Grundlagen zu einer Erhebung über die schweizerische Ge-
birgsentvölkerung. (Ztschr. f. schw. Statistik u. Volkswirtschaft, 1927, S. 201

bis 234.) Bern, A. Francke, 1927.

Bernhard, Hans. Landbauzonen, ländliche Entvölkerung und landwirtschaftliche
Einwanderung in Frankreich, mit besonderer Berücksichtigung der
schweizerischen Ansiedlung in Südwestfrankreich. Mit 32 Karten und 5 Bildertaf.
137 S. 4- (Beitr. z. Agrargeogr., Nr.3.) Bern,Geogr- Kartenverlag, 1927.Fr. 12.—

Bernhard, Hans. Landwirtschaftlicher Atlas des Kantons Zürich. 32 Karten mit
erklärendem Text. (Beitr. z. Agrargeogr., Nr. 2.) Bern, Geogr. Kartenverlag,
1925. Fr. 8.—.

Bernhard, Hans, und Nebiker, Hans. Ergebnisse des Katasters für Innenkoloni¬
sation in den Kantonen Basel-Land und Basel-Stadt. Mit einer Karte der
bäuerlichen Besiedlung der Kantone B.-L. und B.-St. 31 S. 8. Zürich, Schw.
Vereinig, f. Innenkolonisation und industrielle Landwirtschaft, Nr. 38, 1928.

Fr. 3.—.
Bienenvölker. VII. Zählung der B. der Schweiz 21. April 1926. (Schw. stat. Mittig.,

9. Jahrg., 7. Heft.) 76 S. 4. Bern, A. Francke, 1927.

Decaris, August. Die Agrarfrage Dalmatiens. Diss. Phil. Basel. Mit Fig. und Kar¬
tenskizzen. 86 S. 8. Split, Leonova Tiskara, 1928.
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Dedual, Julius, und Barblan, Peter. Protest- und Verwahrungseingabe der Ge¬

meinden Sils i. Eng., Stampa, Casaccia, Vicosoprano, Bondo, Soglio und
Castasegna an den hohen Bundesrat und an den Kleinen Rat des Kantons
Graubünden in Sachen der Silsersee-Bergell-Wasserwerk-Konzession
(Umschlag: Wir wollen das Wasserwerk Silsersee-Bergell). IV + 71 S. 8. Chur,
Sprecher, Eggerling & Cie., 1927.

Eisenbahn-Statistik. Schweizerische E.-St. Statistique des chemins de fer
suisses Statistica delle ferrovie svizzere. 1926. Bd. Vol. 54. Herausg.

vom Eidg. Post- und Eisenbahndepartement Publiee par le Departement
federal des Postes et des Chemins de fer. IV + IV + II + 232 S. 4. Bern,
Feuz, Februar 1928. Fr. 5.—.

Energieversorgung. Wirtschaftliches über die Energieversorgung des Landes im
Winter. Mit 18 Figurentaf. 28 S. 4. Bern, Sekretariat des Eidg. Amtes für
Wasserwirtschaft, 1928. Fr. 5.—.

Forststatistik. Schweizerische F. Liefg. 7, Heft Nr. 2: Statistik der Nutzungen
und Gelderträge in den öffentlichen Waldungen im Jahre 1926; Holzverkehr
der Schweiz mit dem Ausland im Jahre 1926; Statistische Angaben
allgemeiner Natur. Herausg. von der Eidg. Inspektion für Forstwesen, Jagd und
Fischerei Statistique forestiere suisse, livr. 7, Fasc. n° 2: L'exploitation
des forets publiques; 24 S. 4. Bern, Zimmermann & Cie., 1927. Fr. 2.—.

Fueter, Eduard. Die Schweiz seit 1848. Geschichte, Politik, Wirtschaft. 305 S., 4.

Zürich, Orell Füssli, 1928. Brosch. Fr. 12.50, geb. Fr. 18.75.

Howald, Oskar. Die Dreifelderwirtschaft im Kanton Aargau. (Landwirtschaftl.
Jahrb., 1927, S. 1—236.) Herausg. Eidg. Volkswirtschaftsdepartement. Bern
1927.

Jahrbuch 1927 der Schweiz. Postverwaltung. Geschäftsbericht — Jahres-
rechnungen — Statistik. Mit 1 Taf. IV + 119 S. 8. Bern, Materialverwaltung
der Oberpostdirektion, 1928.

Jahrbuch 1927 der Schweiz. Telegraphen- und Telephonv e r w a 11 u n g.
Geschäftsbericht — Jahresrechnungen — Statistik. Mit Fig. und 1 Taf. IV +
130 S. 8. Bern, Materialverwaltung der Oberpostdirektion, 1928.

Jahrbuch. Statistisches J. der Schweiz. Herausg. vom Eidg. statistischen Bureau.
Jahrg. 36 Annuaire statistique de la Suisse. Publie par le Bureau federal
de Statistique. 36e Annee. 1927. Mit Fig. XX + 389 S. 8. Bern, A. Francke,
August 1928. Kart. Fr. 6.—.

Jahrbuch. Statistisches J. des Kantons Basel-Stadt 1927. Jahrg. 7. Herausg. vom
Statistischen Amte des K. B.-St. Mit Figuren und Planskizzen. XXXII +
375 S. 8. Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1928. Kart. Fr. 5.—.

Jöhr, Adolf. Zürich als Bank- und Börsenplatz. SA. aus Zürichs Volks- und
Staatswirtschaft. Festschrift. IV + 16 S. 8. Zürich, Druck H. Schatzmann,
Hoigen-Z., 1928.

Kende, Oskar. Die Schweiz. Landeskundlich-wirtschaftsgeographische Ueber¬
sicht. Mit 1 Karte und illustr. Umschlag. IV + 80 S. 8. Hamburg, Hanseatische

Verlagsanstalt, 1927. M. 3.—.

Kurz, Hermann, und Bachmann, Gottlieb. Die schweizerischen Grossbanken, ihre
Geschäftstätigkeit und wirtschaftliche Bedeutung. 324 S. 8. Zürich und Leipzig,

Orell Füssli, 1928. Geb. Fr. 20.—.
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Leemann, Ernst. Wirtschaftsgeographische Skizzen aus Skandinavien. (Schweizer
Geograph, 4. Jahrg., S. 129—133, 145—155.) Bern 1927.

Matthias, Albert. La Chaux-de-Fonds, Metropole de l'Horlogerie. Petit guide

illustre, edite par la Societe des Bureaux officiels de renseignements du

canton de Neuchätel. IV + 16 p. 8. La Chaux-de-Fonds, Haefeli & Cie, 1926.

Mitteilungen. Schweizerische statistische Mitteilungen, herausg. vom Eidg. Stat.

Bureau. 8. Jahrg. 1926; 7 Hefte, zus. Fr. 26.—. Bern, A. Francke, 1926.

—, 9. Jahrg. 1927; 7 Hefte, zus. Fr. 27.50. Bern, A. Francke, 1927.

Morice, A.-G. L'Ouest Canadien. Esquisse geographique, ethnographique et demo-

graphique. (Bull. Soc. Neuch. Geogr., t. 37, p. 5—58.) Neuchätel 1928.

Mortane, Jacques. Das neue Deutschland. (La nouvelle Allemagne, übers, von
Peter Lupf; mit Vorwort von Aristide Briand.) X + 272 S. Zürich, Orell
Füssli, 1927. Brosch. Fr. 4.50, kart. Fr. 5.50.

Niederer, Gebhard. Die österreichische Bodenseeefischerei. (Sehr. Ver. f. Gesch.
d. Bodensees, Heft 55, S. 221—253.) Lindau, Stettner, 1927.

Nutzgeflügelzählung. III. N. in der Schweiz 21. April 1926. (Schw. stat. Mittig.,
9. Jahrg., 4. Heft.) 76 S. 4. Bern, A. Francke, 1927.

Oechslin, Max. Die Wald- und Wirtschaftsverhältnisse im Kanton Uri. Mit 1

Karte 1 :50,000. Bern, Hans Huber, 1927. Fr. 24.—.

Oesch, Otto. Die Wasserwerke an der Steinach. Gedenkblätter zum 100jährigen
Bestand der Stauwerke Michael Weniger u. Rütiweiher bei St. Gallen. IV +
62 S. 8. St. Gallen, Leobuchh., 1928. Fr. 3.—.

Paravicini, Eugen. Die Bodenbenutzungssysteme der Schweiz. (Erg.-Heft 200 zu
Petermanns Mittig.) 1 Karte, 8 Abb., 84 S. 4. Gotha, J. Perthes, 1928. M. 16.—.

Pfenninger, Rudolf. Die Handelsbeziehungen zwischen der Schweiz und Deutsch¬
land während des Krieges 1914—1918. Diss. Volksw. Univ. Zürich. 139 S. 8.

Zürich, H. A. Gutzwiller A.-G., 1928.

Rapport sur le Commerce et l'Industrie de la Suisse en 1927. Publie par le Vor¬
ort de l'Union suisse du Commerce et de l'Industrie. VIII + 284 p. 4. Zürich,
Impr. Berichthaus, 1928.

Reverdin, Frederic. L'industrie electrochimique et electrometallurgique en Suisse

pendant l'annee 1927. Extr. du « Bull. Commercial et Industriel Suisse » du
30 avril 1928. 10 p. 8. Geneve, Impr. de la Suisse.

Rüegg, Rudolf. Geschichte einer entvölkerten Berggegend (Schulgemeinde Strahl¬

egg, oberes Tösstal). Mit 2 Abb. 38 S. 8. Zürich, Rüegg & Welti, 1927. Fr. 1.60.

Saitzew, Manuel. Die Brauerei Hürlimann in Zürich, 1867—1927. (Mit 2 Fig. und
14 Originallithographien von Otto Baumberger.) X + 180 S. 4. Zürich,
Buchdr. Frei & Brühwiler, Horgen-Zürich, 1927.

Schwab, Fernand. Die industrielle Entwicklung des Kantons Solothurn und ihr
Eiiiliuss auf die Volkswirtschaft. Festschrift zum 50jährigen Bestehen des
Solothurnischen Handels- und Industrievereins. Bd. 1. Mit 38 Taf. VI + 561 5.
8. Solothurn, Vogt-Schild, 1927. Geb. Fr. 9.—.

Siegfried, Andre. Die Vereinigten Staaten von Amerika. Volk, Wirtschaft, Politik.
Aus dem Franz. übers, v. C. u. M. L o o s 1 i - U s t e r i. 303 S. 4. Zürich, Orell
Füssli, 1927. M. 15.—.

Statistik der Wasserkraftanlagen der Schweiz auf 1. Januar 1928, mit 3 Fig.,
1 Karte und 61 Taf. Herausg. durch das Eidg. Amt für Wasserwirtschaft
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Statistique des Usines hydrauliques de la Suisse au 1er janvier 1928, avec
3 fig., 1 carte et 61 planches. Publiee par le Service federal des Eaux.
XLII + 429 S. fol. Bern, Sekretariat des Eidg. Amtes für Wasserwirtschaft
— Berne, Secretariat du Service federal des Eaux, 1928. Geb. Fr. 45.—.

Statistik des Warenverkehrs der Schweiz mit dem Auslande im Jahr 1927.

Herausg. von der Eidg. Oberzolldirektion. (2 Teile) Statistique du

Commerce de la Suisse avec l'etranger en 1927. Publiee par la Direction generale

des douanes föderales. (2 parties.) IV + IV + VIII + 502 + 96 +
35 + 27 S. fol. Bern-Bümpliz, Benteli A.-G., 1928.

Statistique generale de la radiotelegraphie, dressee d'apres des documents offi¬

ciels par le Bureau international de l'Union teiegraphique. Annee 1925. 19 p.
4. Berne, Bureau int. de l'Union tei., 1928. Fr. 1.—.

Statistique generale de la telegraphie, dressee d'apres des documents officiels
par le Bureau international de l'Union teiegraphique. Annee 1925 et 1926.

28 et 31 p. 4. Berne, Bureau int. de l'Union tei., 1927 et 1928. Fr. 1.50.

Statistique generale de la teiephonie, dressee d'apres des documents officiels par
le Bureau international de l'Union teiegraphique. Annee 1926. 28 p. 4. Berne,
Bureau int. de l'Union tei., 1928. Fr. 1.50.

Statistique generale du service postal, publiee par le Bureau international de

l'Union postale universelle. Annee 1926. 40 p. 4. Berne, Bureau int. de l'Union
post. univ., 1928.

Stiller, Eugen. Die ungarische Weizenproduktion. Diss. Volksw. Univ. Zürich.
Mit 43 Tabellen im Text und auf 1 Taf. IV + 93 S. 8. Affoltern a. A., J.
Weiss, 1928.

Strüby, Alfred. Hilfe für die Gebirgsbevölkerung. (Teil 1.) 99 S. 8. Bern, Buchdr.
Zimmermann & Cie., 1928. Zu beziehen beim Sekretariat des Schweiz.
Alpwirtschaftlichen Vereins in Signau, Kt. Bern. Fr. 1.50.

Studier, A. Neuere Wege zur Förderung der Landwirtschaft mit bes. Berück¬
sichtigung der staatlichen Massnahmen. (Sehr. Vereinig, f. Innenkolonisation,
Nr. 34.) Zürich, Selbstverlag, 1927.

Torrente, Ferdinand de. Le developpement industrlel du Valais. These. Droit
Fribourg. 104 p. 8. Geneve, J. Bertone, 1927.

Vautier, Auguste. Au pays des bisses. Avec 42 dessins de Eugene Reichlen dans
le texte, et 32 planches hors texte d'apres photographies de l'auteur et de

5. A. Schnegg, Ch. Dubost, E. Gos, Ch. Paris. Preface de Charles
Biermann. IV + 155 p. 8. Lausanne. Editions Spes, 1928. Fr. 7.50, rel. 12.—.

Volkswirtschaft. Zürichs Volks- und Staatswirtschaft. Festschrift, dem Verein
für Sozialpolitik und der Deutschen Gesellschaft für Soziologie gewidmet
von der Zürcher Volkswirtschaftlichen Gesellschaft. VIII + 200 S. 8. Zürich,
Girsberger & Cie., 1928. Fr. 7.50.

Volkszählung. Eidgenössische V. 1. Dez. 1920. Schweizerische Industriekarten.
(Schw. stat. Mittig., 8. Jahrg., 2. Heft.) 15 S. quer-folio, 24 Karten. Bern,
A. Francke, 1926. Fr. 4.—.

Vouga, Maurice. La pisciculture dans le Valais. (Bull, de la Murithienne, fasc. 44,

p. 19—33.) Sion 1927.

Waldmeyer, Ernst. Die schweizerische Salz- und Sodaindustrie, unter spezieller
Berücksichtigung ihrer Beziehungen zur chemischen Grossindustrie im Hoch-
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rheingebiet. Mit Fig. 8. Weinfelden, A.-G. Neuenschwandersche Verlagsbuchhandlung,

1928.

Wirtschaftsjahr. Das W. 1927. Herausg. von der Schweiz. Bankgesellschaft. 58 S.

Wyler, Erwin. Die Geschichte des Basler Papiergewerbes. Diss. rer. pol. Basel.

VI + 138 S. 8. Basel, S. Brin, 1927.

4. Verkehr, Reisen, Touristik.

Albulabahn. 25 Jahre Gebirgsbahnbau in Graubünden. (Zur Erinnerung an die

Albulabahneröffnung 1. Juli 1903.) Ueberreicht von der Verwaltung der Rhä-

tischen Bahn 1. Juli 1928. Mit 39 Taf. und illustr. Titel. IV + 24 S. quer-8.
Chur, Manatschal Ebner & Cie. A.-G.

Alpenposten. Schweizerische A. 1. Die Julier-Poststrasse. 2. Die Lenzerheide-
Poststrasse. 3. Die Furka-Poststrasse. 4. Die Grimsel-Poststrasse. Herausg.
von der Eidg. Postverwaltung. Bern, Kümmerly & Frey, 1928. Je Fr. —.50.

Alpenstrassen. Auf Schweizer A. Offizielle Publikation der Eidg. Oberpostdirek¬
tion. 1928. Jahrg. 3. Mit vielen Abb. und 8 Taf. IV + VIII + 92 S. gr.-8.
Gcldswil, Dr. H. A. Gurtner. Fr. 3.50.

Alpenstrassen. Schönheiten der A. 3 Folgen. Herausg. von der Eidg. Oberpost¬
direktion Les Beautes des routes alpestres. 3 series Bellezze delle
slrade alpine. 3 serie The Beauties of the alpine roads. 3 series. fol. Bern
1928. Je Fr. 30.—, zus. 75.—.

1. Folge: Col du Pillon, Les Mosses, Gr. St. Bernhard, Val d'Anniviers,
Val d'H6rens, Simplon, Originallithographien, Holzschnitte und Radierungen
von Edmond Bille, Paul Burckhardt, Gustave Francois, Edouard Vallet. IV
+ 4 S. + 14 Taf.

2. Folge: Grimsel, Furka, Gotthard. Originallith. und Rad. von Cuno

Amiet, Max Bohlen, Herold Howald. IV + 4 S. + 12 Taf.
3. Folge: Klausen, S. Bernardino, Maloja. Originallith. von Giovanni Gia-

cometti, Alfred Henri Pellegrini, Victor Surbeck, Hans Beat Wieland. IV +
4 S. + 11 Taf.

Baedeker, Carl. La Suisse et les parties limitrophes de la Savoie et de l'Italie.
Manuel du voyageur. Avec 81 cartes, 30 plans et 15 panoramas. 30e ed., re-
fondue et mise ä jour. LVI + 632 p. 8. Leipzig, K. Baedeker, 1928. Geb.
M. 12.—.

Baumann, G. Rudolf. Der König von Pulu Manis. Zwei Geschichten aus Suma¬

tra. Zürich, Orell Füssli, 1928. Fr. 2.50.

Bellows, William. Der Berg meiner Sehnsucht. Zermatt und das Matterhorn.
Eine Traversierung. Uebers. von Katharine Gericke. Mit 6 Taf. und illustr.
Umschlag. IV + 40 S. 8. Kilchberg (Zeh.), Wehrli-Verlag, 1928. Fr. 2.50.

Bodensee. Der B. mit Vorarlberg und Rheinfahrt Konstanz—Schaffhausen. 5.

Aufl. Mit 8 Karten und einer Rundsicht. 120 S. 8. Berlin, Grieben-Verlag, A.

Goldschmidt, 1928. M. 1.75.

Boissonnas, Frederic. Le tourisme en Grece. Texte et photographies de Fred. B.
Ed. de luxe, avec photogr. originales. IV + 79 p. 8. Geneve, Editions d'Art
Boissonnas, 1928. Fr. 100.—.

Borel, Andre. Croquis du Far-West canadien. Gens — Betes — Choses — Tra-

n
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vaux. IV + 228 p. 8. Paris, Neuchätel, Editions P. Attinger, 1928. Francs
suisses 3.—.

Baxter, T. H. Im Eilmarsch durch Afrika. Autorisierte Uebers. von Hans Lüthi.
Mit 6 Taf. und illustr. Umschlag. IV + 88 S. 8. Zürich, Christliche
Vereinsbuchhandlung, 1928. Fr. 1.80.

Boxler, Carl. Ruinen und Urwälder. Erlebnisse eines Indianermissionars. Mit
illustr. Umschlag, 1 Titelbild und 5 Einschaltbildern. IV + 195 S. 8. Einsiedeln,

Benziger & Cie. A.-G., 1928. Fr. 6.25, geb. 7.50.

Cabanes. Les C. du Club Alpin Suisse en 1927 =Die Klubhütten des S. A. C.

I Refugi del C. A. S. 1927. Album de vues accompagnees d'un texte
descriptif et de croquis de Situation. Redige par Armand Liengme, Louis
Seylaz et Charles Trivelli. Edite par le Comite central du C. A. S.,

Lausanne. XXIV + 211 p. 4-obl. Lausanne 1928. Rel. fr. 9.—.

Calderon, Ventura Garcia. Das Weinen des Urwaldes. Novellen aus Perus Wäl¬
dern. Uebers. von Otto Albrecht und Elisabeth van Bebber. 122 S. Zürich,
Orell Füssli, 1928. Fr. 2.50.

Castagnola. Guida di C. presso Lugano. Pubblicata a cura della Societä «Pro
Castagnola e Ruvigliana » Guide de Cast. Führer von Cast. Guide
to Cast. Illustrato. IV + 88 p. 8-obl. Lugano, Sanvito & Cia, 1928.

Caviezel, M. Das Oberengadin. Ein Führer auf Spaziergängen, grossen und klei¬

nen Touren. — Anhang: Der Schweiz. Nationalpark. 16. Aufl. 162 S. mit
Topogr. Karte des Engadin 1 : 100,000. Samaden, Engadin Express Co., 1928.

Fr. 3.50.

Cesana, E. Adr. Ein Erlebnis auf Capri. 124 S. mit Abb. Zürich, Orell Füssli,
1928. Fr. 3.—.

Chaux-de-Fonds. La Ch.-de-F., ville de commerce et d'industrie, ville d'etude et
de sport. Petit guide illustre. IV + 24 p. 8. La Chaux-de-Fonds, Haefeli &
Cie, 1927.

Conrad, Hans. Zwölf auserlesene Rundreisen durch die schönsten Gegenden der
Schweiz mit Bahn, Schiff oder Postautomobil. 85 S. 2. Aufl. Zürich, Orell
Füssli, 1920. Fr. 1.50.

Courten, Dom Sigismond de. L'abbaye et le pelerinage de Notre-Dame-des-Er-
mites. Guide du pelerin et du touriste. Nouv. ed. Ornee de 50 gravures dont
18 hors-texte (sur 12 planches). IV + 88 p. 8. Einsiedeln, Benziger & C'e

S. A., 1928. Fr. 1.50.

Czernin, Graf Ottokar. Mein afrikanisches Tagebuch. Mit 23 Abb. auf 16 Taf. und 1

Karte. 198 S. 8. Zürich, Leipzig, Wien, Amalthea-Verlag, 1928. Geb. Fr. 8.15.

Doka, Karl. Neutralisierte Binnengewässer. (Die Rheinquellen. 1928, S. 53—57.1

Basel 1928.

Doucas, Constantin. Drei Jahre in Urwald und Savanne. Erlebnisse und Beobach¬

tungen aus Belgisch-Kongo. Mit 16 Abb. auf 8 Taf. und 1 Uebersichtskarte
(1. Taus.) 236 S. 8. Zürich, Rascher & Cie. A.-G., 1929. Fr. 5.50, geb. 9.50.

Duhamel, Georges. Das neue Moskau. Aus dem Französischen übertragen von
Magda Kahn. Umschlag illustriert. IV + 147 S. 8. Zürich und Leipzig,
Rotapfelverlag, 1928. Fr. 4.50.

Eckinger, Hans. Martin Fröhlichs Orientreise mit dem Dampfer « Polonia ». Von
Genua nach Neapel, Capri, Syrakus, Malta, Athen, Konstantinopel, Smyrna,
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Palästina und Aegypten. Mit 93 Bildern nach Aufnahmen des Verfassers.

IV + 180 S. 8. Bassersdorf-Zürich, Selbstv. des Verfassers, 1928. Geb.

Fr. 5.50.

Europa im Automobil. Offizieller Führer des Internationalen Verbandes aner¬

kannter Automobil-Clubs (Sitz in Paris). Herausg. unter Mitwirkung von 33

nationalen Automobil-Clubs unter der Direktion des Spezialdienstes der
Internationalen Touristik-Kommission des A. I. A. C. R. Geneve. Redaktion

Fritz Klipstein und Dr. Theophil Gubler. (1. Ausg.) Mit Kartenskizzen und

48 Karten. IV + XXXII + 147 S. 8. Bern, Geneve, Zürich, Verlag Europa
im Automobil A.-G. L'Europe en Automobile S. A. Europe Motoring
Ltd., 1928. Geb. Fr. 20.—.

Flückiger, Otto. Flugverkehr. (Schweizer Geograph, 5. Jahrg., S. 94.) Bern 1928.

Forrer, Nikiaus. Ein Flug nach München. (Schweizer Geograph, 5. Jahrg., S. 37

bis 40.) Bern 1928.

Frei, Hermann. Davoser Skitouren. 116 S. mit 45 Abb. Davos, Verkehrsverein,
1927. Geb. Fr. 2.50.

Frey, Jean R. Basler Rheinschiffahrtsfragen. (Die Rheinquellen, 1928, S. 75—78.)

Basel 1928.

Frey, Jean R. Die Leistungen des Kembser Rheinkraftwerkes an die Schweiz.
(Die Rheinquellen, 1928, S. 8—9.) Basel 1928.

Frey, Jean R. Der Güterverkehr in den Basler Häfen 1927. (Die Rheinquellen,
1928, S. 1—3, 17—19.) Basel, Ver. f. Schiffahrt auf dem Oberrhein, 1928.

Fribourg. Petit guide illustre publie par le Bureau officiel de renseignements.
3e ed. 8 p. 8. Fribourg, Fragniere Freres, 1928.

G. K. Der Götakanal. (Die Rheinquellen, 1928, S. 6—8.) Basel 1928.

Galliker, Adolf. Mit dem S. K. V. nach den Niederlanden. Tagebuchbericht mit
vielen Bildern über die erste Studienfahrt des Schweiz. Kaufmännischen
Vereins nach Belgien, Holland und Luxemburg. 47 S. 8. Zürich, Verlag
Schweiz. Kaufm. Verein, 1927. Fr. 1.—.

Giger, W. J. Führer für Bergfahrten im Oberengadin. Mit Anhang: Erklärung
der romanischen Nomenklatur. 2. Aufl. 106 S. Samaden, Engadin Press Co.,
1927. Fr. 4.50.

Golay, Henri-Charles. Guide Pratique du Saleve d'Annemasse ä Cruseilles ä

l'usage des promeneurs et des varappeurs. Avec des illustr. et Carte generale

du Saleve au 1 :25,000 de Etienne Joukowsky et Jules Favre. IV +
128 p. 8. Geneve, Edition « Echo Montagnard », 1928. Fr. 3.50.

Gotthard—Furka—Grimsel. 38 vues 38 Ansichten 38 Views. Couv. illustree.
IV + 40 p. 4-obI. Kilchberg-Zürich, Wehrli-Verlag, 1928. Fr. 3.—.

Gouzy, Rene. Das donnernde Wasser. Erzählung aus den Urwäldern Afrikas.
Uebers. v. Walter Sandoz. 127 S. Zürich, Orell Füssli, 1928. Fr. 2.50.

Guide de la chaine frontiere entre la Suisse et Ia Haute-Savoie. Vol. 1: Massif
Oche-Bise—M. Arvouin-Bellevue—M. Ouzon-Grange—M. Geant-Hautforts.
Publie par la Section genevoise du Club Alpin Suisse avec l'appui du Comite
central du C. A. S. et de la Societe pour le developpement de la connaissanee
des Alpes. Avec 31 croquis et Schemas dans le texte. IV + VIII + 123 p. 8.

Geneve, Libr. Jullien, 1928. Fr. 4.—.
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Haefeli, L. Syrien und sein Libanon. Ein Reisebericht. 362 S., 1 Karte. Luzern.
Räber & Cie., 1927. M. 11.20.

Hagenbeck, John. Au Pays du Tigre Royal. Voyages, chasses et aventures dans

l'Hindustan, ä Java, ä Sumatra et aux iles Andaman. Ed. autorisee. Trad.
de M a r c e 1 T r a v e y. IV + 339 p. 8. Geneve, J.-H. Jeheber, 1928. Fr. 3.50,

rel. 4.—.

Hardmeyer-Jenny, Jakob. Locarno und seine Täler. Neu bearb. von Hermann
A e 11 e n und Adolf S a a g e r. Mit 32 Tiefdrucktaf. und 1 farbigen
Exkursionskarte. 6. Aufl. IV + 88 S. 8. Zürich und Leipzig, Orell Füssli, 1928.

Fr. 3.—.

Heer, Jakob Christoph. Am Genfersee. Ein Stück der « Wanderfahrten » aus des

Verfassers Buch: «Blaue Tage». IV + 24 S. 8. Konstanz, E. Ackermann,
1928. M. —.80.

Hellasfahrt. Ein Reisebuch. Herausg. von «Hellas», Schweiz. Vereinigung der
Freunde Griechenlands, Sektion Bern. (Vorwort von Dr. Ernst Troesch.)
137 S. und 54 S. Abb. Zürich, Orell Füssli, 1928. Brosch Fr. 7.50, geb. 9.50.

Hiltbrunner, Hermann. Graubünden. Bd. 1: Der Rhein. Die Landschaft seiner
Jugend. Illustriert von Christian und Hans Meisser. IV + 224 S. 8. Genf,
Verlag Sadag, 1927. Geb. Fr. 25.—.

Hiltbrunner, Hermann. Graubünden. Bd. 2: Talschaften rechts des Rheins. Illu¬
striert von Christian u. Hans Meisser. VI + 232 S. 8. Genf, Verlag Sadag,
1928. Geb. Fr. 25.—.

Hiltbrunner, Hermann. Perdus au Spitzberg dans la Nuit Polaire. Trad. par
Noemi Valentin. Avec 4 planches. IV + 156 p. 8. Geneve, J.-H. Jeheber,
1928. Fr. 2.50, rel. 4.—.

Hintermann, Heinrich. Im Reiche des Sonnengottes. Reise durch Ecuador und
das östliche Peru. Mit ca. 100 Abb. auf 40 Taf. Federzeichnungen, Kopfleisten
und Einbandentwurf von Ernst Tobler, Zürich. 319 S. 8. Zürich, Müller, Werder

& Cie., 1927. Geb. Fr. 12.50.

Hürlimann, Martin. Indien; Baukunst, Landschaft und Volksleben (Orbis terra-
rum). Berlin 1928.

Jaonen, G. La Vallee des Ormonts. La Perle des Vallees vaudoises — Les Diable-
rets. Descriptions et itineraires d'excursions. IV + 80 p. 8. Montreux, Im-
primerie & Lithographie, 1926. Fr. 1.—.

Jessop, T. E. Locarno and its Valleys. With illustr. cover, 32 plates and 1 map.
IV + 48 p. 8. Zürich and Leipzig, Orell Füssli, 1928. Fr. 3.—.

Job, Jakob. Neapel. Reisebilder und Skizzen. Mit 32 ganzseitigen Abb. 256 S. 8.

Zürich, Leipzig und Stuttgart, Rascher & Cie. A.-G., 1928. Geb. Fr. 12.—.

Kehrli, Otto. Mit dem Monte Cervantes nach Spitzbergen, von Dr. Jakob O. K.,
SA. aus dem «Bund». IV + 28 S. 8. Bern, Buchdr. Pochon-Jent, 1928.

Keller, Gottfried. Tagebuch einer Brasilienfahrt (10. August bis 10. Oktober 1927).
Eine Reise von Aarau nach Brasilien. (SA. aus dem « Aargauer Tagblatt»
1927/28.) Mit 4 Taf. IV + 191 S. 8. Aarau, Buchdr. Aarg. Tagblatt, 1923.

Fr. 2.—.

Kellersberger, Armin. Aegypten und Nubien. Eine Gesellschaftsreise. Bilder
und Skizzen. SA. aus der « Berner Woche ». Illustriert. IV + 76 S. 8. Bern,
J. Werder, Buchdr., 1928. Fr. 2.—.
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Kern, Andre. Autour du Leman. Vues inedites de A. K. IV + 40 p. 4-obl. Lau¬

sanne, Payot & Cie, 1928. Fr. 4.50.

Kurz, Louis. Guide de la Chaine du Mont-Blanc. 3e edition. Lausanne, Payot
& Cie, 1927. Fr. 12.—.

Lausanne. Kleiner deutscher Führer durch Lausanne. Mit Illustr., 1 Plan und 1

Karte. IV + 63 S. 8. Lausanne, Deutsche Universitäts-Buchh. E. Frankfurter,
1928. Fr. 1.50.

Lavizzari, Luigi. Escursioni nel cantone Ticino. Vol. 3. IV + 231 p. 8. Lugano,
S. Sanvito & Cia, 1928. Fr. 2.—.

Lunn, Arnold. Switzerland. Her topographical, historical and literary landmarks.
With 17 plates and 1 map. 320 p. 8. London, Bombay, Sidney, G. G. Harrap
& Co. Ltd., 1928. Cloth £ —/7/6.

Mauthe, Heinz. Rhein-Seeschiffahrt. (Die Rheinquellen, 1928, S. 19—21.) Basel
1928.

Martigny. Guide oificiel de M., Valais (Suisse) v. M o n o d Jules.
Merveilles. Les m. de la Suisse. Tourisme. Tome 1: Le Valais. Texte de M. le

Prof. Edouard Vittoz. Photographies de Samuel Abraham Schnegg.
(24 pochettes ä IV + 4 p. + 6 planches.) 8. Lausanne, Nouvelles Editions
Illustrees S. A., 1928. En carton fr. 30.—.

Mittelholzer, Walter. Alpenflug. Unter Mitarbeit von Hans K e m p f. Mit 191 Flie¬

geraufnahmen und 1 farbigen Taf. nach einem Gemälde von F. Hass. 1.—10.

Taus. IV + VIII + 155 + II + Abb. 192 S. 8. Zürich-Leipzig, Orell Füssli,
1928. Fr. 12.50, geb. 15.—.

Mittelholzer, Walter. Les Ailes et les Alpes. Ouvrage publie avec la collaboration
de Hans K e m p f. Adaptation de Rene Gouzy. Avec 97 planches et couv.
illustree. IV + 108 p. 8. Neuchätel, Editions de la Baconniere, 1929. Fr. 14.—.

rel. 16.50.

Mont-Blanc. La Chaine du Mont-Blanc, par Henry Bregeault, Eduoard de

Gigord, Jacques et Tom de Lepiney, Dr Andre Migot, Rene

Richard, Henry de S e g o g n e. Ouvrage orne de nombreuses illustr. et de

10 aquarelles de Edouard Brun, Fourcy, F. Schrader. IV + 164 p. 4. Paris,
Editions Alpina, 1928. Cart., fr. suisses 34.—, rel. 45.—.

Obwalden. Führer durch O. Herausg. vom Verkehrsverein Obw. Illustriert. IV +
31 + 1 S. 8. Samen, F. von Ah, 1928.

Platzhoff-Lejeune, Eduard. Bellinzona und seine Täler (Leventina—Blenio—Me-
solcina). Mit illustr. Umschlag, 1 Karte und 32 Öildertaf. in Tiefdruck. IV +
66 S. 8. Zürich. Orell Füssli; Bellinzona. E. Colombi, 1928. Fr. 3.—.

Rapport annuel de la Commission Centrale pour la Navigation du Rhin 1926.

Avec des graphiques et 3 planches. Edite par la Comm. Centr. pour la Nav.
du Rhin. II + IV + 355 p. 4. Strasbourg. En vente au Secretariat de la
Comm. Centrale, 1928. Fr. suisses 8.—.

Roffler, Thomas. Hellasfahrt 1927. (SA. aus dem « Landboten der Stadt Winter¬
thur », Jahrg. 1927.) IV + 61 S. 8. Winterthur, A. Vogel, 1928. Fr. 2.50.

Saussure, Horace-Benedict de. Le Mont-Blanc et le Col du Geant. Annote par
Emile Gaillard et Henry-Fairbanks Montagnier. Avec des illustr. et
6 planches. VI + 95 p. 4. Lyon, M. Audin & Cie, 1927. Souscr. fr. 60.-—, ed.
de luxe 150.—.
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Schmid, Hans. Urschweiz. Streifereien um den Vierwaldstättersee. Mit illustr.
Umschlag und 11 Bildern (Taf.). IV + 235 S. 8. Frauenfeld und Leipzig,
Huber & Cie., 1928. Geb. Fr. 8.—.

Schiirch, Ernst. Ostfahrt. (SA. aus dem « Bund ».) Mit 1 Tafel und illustr. Um¬

schlag. IV + 71 S. 8. Bern, F. Pochon-Jent, 1928.

Schweiz. Die Seh. als Kur- und Reiseland. Sondernummern der Zeitung «Der
Bund». 1927 u. 1928. Illustriert. IV + 36 + IV + 28 S. fol. Bern, Verlag
des «Bund», 1927 u. 1928.

Schweiz. Teil 1: Nord- und Zentral-Schweiz, Tessin, Oberitalienische Seen. Mit
16 Karten, 9 Plänen und 15 Rundsichten. 23. Aufl. 292 S. 8. Leipzig,
Bibliographisches Institut, 1928. Geb. M. 5.—.

Schweizer Bilder. Gaberells Schw. B. (Bd. 1.) 288 Kupfertiefdruckbilder und 16

farbige Offsetbilder. Mit einer Einleitung von Maurice Jaton. XVI + 288 S.

4. Thahvil-Zürich, J. Gabereil, 1927. Geb. Fr. 40.—.

Simon, Selma. Constantinople en 1926. Par une amie du passe. Impressions de

voyage en Orient racontees par une Aubonnoise septuagenaire. Avec des

croquis de l'auteur et 1 dessin d'Abraham Hermenjat. IV + 43 p. 8.

Lausanne, Payot & Cie, 1927. Fr. 2.75.

Spelterini, Eduard. Ueber den Wolken Par dessus les nuages. 97 Bilder in

Kupferdruck Incavo. Mit Porträt, 1 Fig., illustr. Umschlag und Geleitwort
von Prof Dr. Albert Heim und Emile Gautier. 94 S. 4. Zürich, Brunner &
Cie. A.-G., 1928. Geb. Fr. 20.—.

Spreng, A. Hellas-Reise 1927. (Schweizer Geograph, 5. Jahrg., S. 113—117, 129

bis 139.) Bern 1928.

Steiner, Albert. Engadiner Landschaften. Ausgewählte Aufnahmen von A. St. Mit
Vorwort von Erwin Poeschel. VIII S. + 28 Taf. 4. Zürich, Gebr. Fretz
A.-G., 1927. Geb. Fr. 12.—.

Suares, Renato Arnedeo. Le Bellezze d'Europa: «La Svizzera.» Con prefazione
di Vittorio Spreti Les Beautes d'Europe: La Suisse Europas Schönheiten:

Die Schweiz. 2a ed. (Con numerose illustr., 9 tavole e 1 carta topo-
grafica.) IV + 124 p. 4. Milano, Casa Editrice L'Attivitä Nazionale, 1928.

Fr. 10.—.

Suisse. La S. actuelle. Publication de propagande, en francais, allemand, italien
et anglais. Avec de nombreuses illustr. et 22 planches. IV + 160 p. 4. Geneve,
Administrateur-Editeur: L. Duret, 6, rue Petitot, 1928. Fr. 5.—.

Sväjc (Schweiz). Az elsö magyar nyelvü utikönyv — bedeker —. Kepekkel es

terkepekkel. Mit Illustr. und 12 Plänen und Karten. 408 S. 8. Budapest, Lloyd-
könyvek Kiadövällalata, 1928. Geb. Fr. 9.—.

Switzerland. Economic and Industrial S. With 2 Maps and 23 Photos on 8 plates.
Published by the Swiss Office for the Development of Trade, Zürich and

Lausanne. IV + 64 p. 8. Lausanne, Swiss Office for the Dev. of Trade, 1928.

Taub, Herbert. Führer durch das Königreich der Serben, Kroaten und Slowenen
(Jugoslavien). Herausg. im Einvernehmen mit den amtlichen Stellen zur
Förderung des Reiseverkehrs in Jugoslawien von H. T. Mit 283 Illustr., 4

Stadtplänen, Uebersichtskarte 1 :2'500,000 und Verkehrskarte. IV + 360 S.

8. Zürich, Volkswirtschaftlicher Verlag A.-G., 1928. Fr. 5.—.

Troesch, Ernst, s. Hellasfahrt.
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Visser, Ph. C. Bergsteigen im Karakorum. (Die Alpen, Bd. 4, S. 81—103, mit
10 Fig.) Bern, Stämpfli, 1928.

Wagner, Otto Richard. Europa Touring. Guide automobile d'Europe. Edite par
le Touring-Club Suisse Automobilführer von Europa. Herausg. vom T.-
C. der Schweiz Motoring Guide of Europe. Published by the Swiss T.-C.
2me ed. Avec de nombreuses cartes, plans de villes et 1 tableau. 500 p. gr.-8.
Berne, Hallwag S.-A., 1928. Rel. fr. 12.—.

Wagner, Otto Richard. La Suisse et ses regions limitrophes. Guide de l'Auto-
mobiliste. Edite par le Touring-Club Suisse Die Schweiz und
Grenzgebiete. Führer für Automobilfahrer. Herausg. vom T.-C. der Schweiz. 143

ed. Avec des plans et des cartes, dont 9 hors texte. XXIV + II + 93 +
140 + 96 + 33 p. gr.-8. Berne, Hallwag S. A., 1928. Rel. fr. 12.—.

Wallisch, Friedrich. Die Donauschiffahrt im Jahre 1927. (Die Rheinquellen, 1928,

S. 78—83.) Basel 1928.

Wehrli, Leo. Malta. (Neue Zürcher Ztg., 1928, Nrn. 886, 894, 906, 915 und 928.)

31 S. Zürich 1928.

Weibel, Walther. Sizilien. Eindrücke und Betrachtungen. (Neue Zürcher Ztg.,
November 1927/Februar 1928. 126 S. Zürich, Buchdr. der N. Z. Z., 1928.

Winter in Zwitserland. Uitgegeven door de Zwitsersche Verkeers-Centrale, Zü¬

rich en Lausanne. IV + 32 p. 8. Geneve, Imp. Rotogravure S. A., 1927.

Zahn, Ernst. The Lake of Lucerne or the Lake of the Four Forest Cantons. Trans¬
lated by L. C. Lowe, M. A. With 50 Illustr., 10 of them in Doubletone Print,
and 1 map. IV + 68 p. 8. Bielefeld and Leipzig, Velhagen & Klasing, 192S

M. 2.50.

Zollinger, Oskar. Eine Frühlingsfahrt nach den Aeolischen Inseln. (Zürichsee-
Zeitung, 1928.) 15 S. Stäfa 1928.

Zschokke, Friedrich. Nordland. Eine Ferienfahrt nach Norwegen und Spitzber¬
gen. 248 S. Basel, Helbing & Lichtenhahn, 1927. M. 6.50.


	Geographische Bibliographie der Schweiz für die Jahre 1927 (Nachträge) und 1928

